i
-
i
iy
2
L
f

STAC - Servizio Addestramento Centrale

FDU FL‘ODAISC e ALI 161

(ATTUAZIONE E ALIMENTAZIONE)

DESCRIZIONE DI FUNZIONAMENTO

Codice STAC: 660, 15. 1

Printed in ltaly






F D U

FLODISC e ALI161 (attuazione e alimentatore)
Descrizione del funzionamento
Codice pubblicazione . 660. 15.1

Codice aggiornamento: 02

Maggio 1977

INDICE

PRESENTAZIONE DELLA PIASTRA DI ATTUAZIONE "FLODISC" ......... Ceeeee e
DESCRIZIONE DEI SEGNALI SCAMBIATI CON IL GOVERNO DELL'FDU .............
DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCHI DELLA "SEZIONE ATTUAZIONE" ......

1) - Generazione della tensione di registrazione TERE ..... Cesstieas e .o

2)

Logica di macchina disponibile ....... st Cheestsaseseetrtenrenen
3) - Partenza e controllo oscillatore ........ Cerereeree e e ceeean
4) - Logica di posizione della testina .............. fheeseenns cheeanes ceerees
5) - Pilotaggio del motore passo-passo ..... Ceeesennas et eceea it aansann
6) - Logica di controllo disco in rotazione ..... Ceerenaenaans cereieseseans ..
7) - Logica di comando lampade di locale ......... eeeaesanaans Ceesreseanan
8) - Logica di caricamento testina ....... cerecaaas Creerecnes Chreereaesseen
1) GENERAZIONE DELLA TENSICNE DI REGISTRAZIONE TERE..... ceeeeeeneane
1.1 Ritardatore ....cevnivinniennsnens e Ceeteence e
1.2 Switch TERE ........ Ceteieriiei e Ceeeearre e Ceaenaann
2) LOGICA DI MACCHINA DISPONIBILE ........cu... seseasaceceseactrrnannan ceees

2.1 Verifica tensioni e reset ..... T e teereeaea .o

2.2 Segnalazione di macchina disponibile ................ ettt N
3) PARTENZA E CONTROLLO OSCILLATORE ........... et Ceeeeea

3.1 Memorizzatore di via e divisore .....ccoiiieennanss ceteer s .o

3.2 Oscillatore tevvriiniieiiinnrenoetvennenressnsscnnnass e e
4) LOGICA DI POSIZIONE DELLA TESTINA ... .ttt iineenneaeancas et reaeaeen ..
4.1 Contatore ditraccia ....ciiiiiieininiiereiennneeennsaces
4.2 Logica blocco oltrecorsa . c..veveeevvnennas ettt reet et
4. 3 Logica posizione traccia "00" .. ......... Cereeereeeens N
5) PILOTAGGIO DEL MOTORE PASSO-PASSO .....vc0v.. e eereeaaea Ceerean .
5.1 Traslatore ..uuereiiiiiiniieneeneenensreeesnnennns
5.2 Potenza ....oovviinininninnnnennnns Ceetesrisarreararanan [N
5.3 Logica di limitazione .. ... ..cueuiiiieeiennnncenenes et riesesensaaane
6) LOGICA DI CONTROLLO DISCOIN ROTAZIONE . ...c.viverenrennens e
6.1-6.3 Squadratore di Glro ....viveerreeeeeeeeeeonroncennes e esecreerene
6.2 Logica selezione giro ....vvieiieeieeecnnnnnens cete ittt ceene
6.4-6.6 Contatore di giro . ...t ietiineneeeneieeenccenennannes deececievene
6.5 Logica selezione disco presente .vve.eeeinereeeennsense Ceteresrreeanan
7) LOGICA DI COMANDO LAMl;ADE DI LOCALE
8) LOGICA DI CARICAMENTO TESTINA

W W ® 0 M A » O U L R m o R R B s N e

[ T R R R N i e e T T R - Y =
© © @ g a0 ;U W W NN O



11

TECNICA DI REGISTRAZICNE USATA NELL'FDU .......... e sceemitcensnenas
DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCHI DELLA "SEZIONE LETTURA -

REGISTRAZIONE" ... 0. vveenene

9) - Circuito di selezione testina ...

P I I I}

10) - Circuito di cancellazione .....cveeeeeunn.

11) - Circuito di registrazione ,....cv0eeeee..

12) - Amplificatore di lettura ........ ceeenn e

- Circuito discriminatore .......
9) CIRCUITO DI SELEZIONE TESTINA ..
10) CIRCUITO DI CANCELLAZIONE ......

aesreseeves

caseseocas

11) CIRCUITO DI REGISTRAZIONE ...viveecsnnnenes

12) AMPLIFICATORE DI LETTURA ......

a) - Preamplificatore lineare ......... eeeen

b) - Amplificatore derivatore .....

¢) - Filtro di Bessel (passa - basso)

e e s e s e e s et s st e se v a0

e s as e et oo st e ccaes e ese s oo

D R I I I T SRR s e a e

d) - Zero cross detector e formatore d'impulsi

FORME D'ONDA DELLA LETTURA ...

e s et oo

DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCHI DEL CIRCUITO DISCRIMINATORE.

14) - PLO: Oscillatore bloccato in fase ..........

DRI A R R P R

15) - Avvio oscillatore e recupero dell'errore di fase .......... cserresrrene

16) - Generatore mastro discriminatore .....vveeieveeesverecsensncassnees

17) - Controllo di corretta fasatura del mastro PLOC ......ccovvvennn. reeese

18) - Abilitazione trasmissione dati Verso gOVerNo ..ccveeeceennssoncnseneos

19) - Separatore bit-clock «........

PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO DEL CIRCUITO DISCRIMINATORE ..........

LOGICA DI FUNZIONAMENTO DEL PLQ: OSCILLATORE BLOCCATO IN FASE
DESCRIZIONE DEI CIRCUITI ELETTRICI DEL PLO ... vieeetrosnesesneosnenn

14A) - Generatore di COTrente ,.uiieeeiseeneecesoesossnnsosonnsnnnacsanen

14B) - Comparatore di livello e generatore d'impulsi «vcveeeeseeeeesosencens

14C) - Circuito di azzeramento della FampPa v .o eeseeeeeneceseseosonesnseee

14D) - Avvio dell'oscillatore .......

ses e s eacas

14E) - Circuito di abilitazione carica di C2

14F) - Circuito di abilitazione confronto di fase

14G) - Amplificatore differenziale

14H) - Generatore tensione di riferimento ...

LOGICA DI AGGANCIO E CONTROLLO CORRETTA FASATURA

15) AVVIO OSCILLATORE E RECUPERO DELL'ERRORE DI FASE

16) GENERATORE MASTRO DISCRIMINATORE ....cvveenn..

17) CONTROLLO DI CORRETTA FASATURA DEL MASTRO PLOC
18) ABILITAZIONE TRASMISSIONE DATI VERSO GOVERNO

19) SEPARATORE BIT-CLOCK ...........

P

660.15.1

21

23
23
23
23
23
23
24
25
25
26
26
26
27
27
28
30
30
30
30
30
30
30
32
33
36
36
36
37
37

37

38
39

40

40



ALLEGATO: DESCRIZIONE DEL CIRCUITI SPECIFICI DELLE PRIME 600 PIASTRE. .

1.2 - Switch TECA-TERE ... ... iiiiiiitiiiiiiennnnnns et ttaeecie e .
2.1 - Verificatensioni € TeSet ... v ittt irinesessneeasnnnaessnns ceeeeeraaee
4.1 - Contatoreditraccia.....oocviiinnneennnnns et e e
- Regolatore ........ PN B e seser e Ceeeciaea
9 - Circuito di selezione testina . ...c.viiinniieiinenenss [T Ceeeeaeen
12d) - Zero cross detector e formatore d'impulsi vt eeeinenneeeenennnoeennn
14B) - Comparatore di livello e generatore d'impulsi ....eeeereveeossoesonenss
14E) - Circuito di abilitazione carica di C2
14F) - Circuito di abilitazione confronto di fase ......... creessecenteccsrrennas
15) - Avvio oscillatore e recupero dell'errore di fase ,.......... treceereasana
CONTROLLI E TARATURE ..... N N
1) - CONTROLLO DELL'OSCILLATORE .....000eveeeeenn
2) - CONTROLLO DELL'OSCILLATORE ALLA PARTENZA ... cciittieiannnn
3) - CONTROLLO DELLA LOGICA DI LIMITAZIONE ...cvivennnass e
4) - CONTROLLO DEL SEGNALE MALEN (SEZIONE L/R) s vuvueteeenennannnn
5) - CONTROLLO DELLA TENSIONE VS/2 SUL GENERATORE DELLA TEN-
SIONE DI RIFERIMENTO ........ e eeereeaaaeas teeeteciireeecnennnnnn
6) - CONTROLLO DELL'AMPLIFICATORE DIFFERENZIALE ....... Cereeeeen
7) - CONTROLLO DELL'OSCILLATORE V.F¥, 0. IN REGIME DINAMICO .......
8) - CONTROLLO DELLA TENSIONE VC1 AL DI FUORI DELLA FASE DI LET-
TURA (i iiiieeiinnnnss et e Ceeceeer e
9) - CONTROLLO DEL SEGNALE CEZEN . ..citcreetrosorssasestssossssnnns
10) - CONTROLLO DEL SEGNALE ABMAN .........
ALI 1681 - CARATTERISTICHE GENERALI.........c oot e eter et eeen

Raddrizzatore e regolatore del +5V; protezione dai cortocircuiti e dalle
sovratensioni s..ieeveieeienonan

Raddrizzatore e regolatore del +20V; protezione dai cortocircuiti e rete di
condizionamento del +20V ... it iit ittt tiiiiocenctarettstascensacnnns

Raddrizzatore della tensione +20P e -20V |, .. .vvuneen

R I A T A

CHIAVE DEI SIMBOLI IMPIEGATI SULLA DOCUMENTAZIONE LOGICA ......iceu..

660. 1

i

.1

42
42

42
42
43

43
44
44

44
44
45
45
45
45
45

46
46
46

46
46
46

47

48

49
51

52



v

INTRODUZIONE

A chi é rivolto questo libro

La logica di funzionamento é stata scritta per i tecnici che dovranno svolgere l'assi-
stenza di 2L sull'FDU,

Per avere un'idea pil precisa dell'uniti il tecnico di 2L deve avere anche le conoscen
ze di quello a 1L; é quindi importante che il tecnico prima di iniziare lo studio di

questo volume, abbia gia visto il libro di 1L,

I contenuti di questo libro

In questo libro vi é la spiegazione del funzionamento della piastra di attuazione

FLODISC (versione nuova e vecchia) e dell'ALI 161,

Come un tecnico 2L pud completare la sua preparazione

I tecnici di 2L devono éaper eseguire la riparazione dell'alimentatore e della piastra
di attuazione; per la riparazione, l'unitd FDU sara collegata al sistema che é stato
scelto dal laboratorio; é quindi necessario che i tecnici usino le norme di collaudo .

relative al sistema cui I'FDU stesso é collegato.
La spiegazione del funzionamento dei governi che si possono collegare all'unitd FDU

é scritta a parte sui libri specifici del governo interessato.
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PRESENTAZIONE DELLA PIASTRA DI ATTUAZIONE FLODISC

Nel seguente capitolo esamineremo il funzionamento della piastra di attuazione, dapprima studiando lo sche
ma a blocchi generale e poi esaminando in dettaglio i singoli blocchi. Da un punto di vista topografico si pud
dividere la piastra di attuazione come indica la figura 1.

PIASTRA ELETROA/ICA (WSTA LATO CoMPOXMENT:)
D/ QTUAZ/ONE - FLODISC -
N
- Uk
JE&-"_|
/3
] SEZTIONE ATUAZIONE
v r
vs g 2
T
_ ]
r
C
r
-
e U1
SEZ/IONE  LETURRA, REG,STRAZ/IONE .
: r
r
C
C
r
r
L1 fj

Jé Jr FlG. 1

La piastra pud essere divisa praticamente in due parti:

1 - Logica di attuazione

2 - Logica di lettura/registrazione
Sulla piastra sono montati complessivamente 8 connettori. Essi hanno le seguenti funzioni:

J1 - connettore di interfaccia con il governo

J2 - connettore di interfaccia con l'alimentatore
J3 - connettore della resistenza di limitazione
J4 - connettore del motore passo-passo

J5 - Connettore di collegamento verso la meccanica (micro switch, magneti, gruppi fotoemettitori e
fotorivelatori)

J8 - connettore della testina del disco "1'" {disco superiore)
J7 - connettore della testina del disco "2" (disco inferiore)

J§ - connettore di collegamento lampade di locale.

I connettori J1 e J2 sono del tipo AMP-LEAF mentre i connettori J3, J4, J5, J6, J7, J8 sono del tipo
AMP-MODUZ2,

NOTA
Sono stati prodotti due tipi di piastre di attuazione:
- il primo tipo é relativo alle prime 600 piastre uscite dalla produzione
- il secondo tipo é quello pili recente ed é relativo alle piastre prodotte dopo le prime 600.
Si pud dire che da un punto di vista logico non vi sono sostanziali differenze tra le due piastre; nel tipo pil
recente sono aboliti alcuni circuiti e cambiati dei componenti.

Le differenze importanii si notano nella diversa numerazione dei componenti e quindi nella loro diversa
disposizione sulla piastra.

La descrizione dei circuiti che daremo nei capitoli successivi é relativa alla piastra di attuazione pil
recente; in un allegato daremo invece la descrizione relativa alla piastra di tipo vecchio solo per circuiti
che si differenziano dagli altri,

La raccolta schemi per il tecnico sara doppia in quanto avra entrambe le versioni.
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Prima di passare alla descrizione degli schemi a blocchi della piastra di attuazione vediamo quali sono i
segnali di interfaccia usati tra governo e piastra di attuazione FLLODISC indicandone la loro direzione di la-
voro: :

GOVERNO / FLODISC

. ViaRicerca-------==--=---=---~---- —T——— -~ = - - VIRIA -
. Direzione Ricerca - - = - = = = = = = - - - = - - —_— - - - - - - DIRIA -
. Passoavvenuto - - ~ - - - = = - = - - - - -~ - - - - - - - -~ PAVAA -
. Carrello intraccia 00 - -~ ------- -~ -~ R PIZEA -
. Macchina disponibile - = - - = = = = = - - -~ - - - - - - - -~ MADIA -
. Caricamento Testina - - - = = = = - - - - - - - - ——— - - - -~ CATEA -
. Selezione DiscO- = = = = = = = = = - - - - - - - - ——— - - - -~ SEDIA -
. Segnaledi Giro----=-=~--=-=----~+--- - - - - - -~ INDEA -
. Ordine di Registrazione - - - - - - - - - - - - - ——— - - - - - ORREA -
. Informazioni di Registrazione - - - - - - - -~ - - — - - - - - - INREA -
. Ordine di Lettura - - ------=-~----- - - ——— - - - - - ORLEA -
. BitLetti --------=-==-=--=------ - - - - - - - BILEA -
., ClockLetti - - - - - = = = = = === - - - - - -~ - - ----- COLEA -
. Cancellazione- - - = = - = = = = = = = - - - - - - —_——— - - - =~ ERGAA-
. LocaleDiscol - == - == - === == - -~ ———— - - - - LOC1A -
. Locale Disco 2 - - - - e e e e m oo —_——— - - - - - LOC2A -
. DiscoPresente - - - - = = = = = = = = = - - - - - - - - - - - - DIPEA -

Di seguito viene data una breve spiegazione della funzione dei segnali sopra elencati.

- VIA RICERCA (VIRIA)

Questo segnale lavora con il livello e normalmente si trova alto. Quando va basso abilita la ricerca,
Esso deve rimanere a livello basso per tutto il tempo di ricerca.

- DIREZIONE RICERCA (DIRIA)

Questo segnale lavora con il livello. Quando € alto indica ricerca indietro (verso la pista 00). Quando é
basso indica ricerca avanti (verso la pista 76). Questo segnale deve tenere la posizione fino a quando non
si decide di cambiare direzione. All'accensione dell'unita, fino a quando non viene dato il segnale di
"macchina disponibile' questo segnale deve rimanere a livello alto.

- PASSO AVVENUTO (PAVAA)

Questo segnale é un impulso di circa 10+ 20 us attivo quando si trova a livello basso. Viene trasmesso
al governo un impulso corrispondente allo spostamento di una traccia.

- CARRELLO IN TRACCIA 00" (PIZEA)

Questo segnale indica, quando é a livello basso, che il carrello si trovain traccia 00.Esso rimane a livel-
lo basso per tutto il tempo in cui il carrello si trova fermo sulla posizione 00,

La ricerca successiva, sara possibile solo se il segnale di "DIREZIONE RICERCA" si trova a livello
basso.

- MACCHINA DISPONIBILE (MADIA)

Questo segnale lavora con il livello e quandoé basso, indica che sono presenti sulla piastra dell'attuazione
le tensioni +5 +20 e -20, che ci sono gli sportelli chiusi e che é avvenuto un reset iniziale. La durata del
reset iniziale copre il tempo di accelerazione del motore del mandrino e l'andata a regime delle tensioni.

- CARICAMENTO TESTINA (CATEA)

Questo segnale lavora con il livello e normalmente si trova alto. Quando va a livello basso comanda il ca-
ricamento della testina relativa al disco selezionato e deve essere mantenuto tale per tutto il tempo di let

tura o registrazione. Tra il comando di caricamento testina e quello di lettura/registrazione é necessario
attendere circa 40 msec.

- SELEZIONE DISCQO (SEDIA)

Questo segnale lavora con il livello e normalmente si trova alto. Esso deve essere a livello basso solo
quando si vuole operare con il secondo disco.
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SEGNALE DI GIRO (INDEA)

Questo segnale é un impulso di circa 1,5 msec, attivo quando é a livello basso. Esso viene trasmesso
al governo ogni volta che il disco effettua un giro.

LOCALE 1 (LOC1A)

Questo segnale lavora con il livello e normalmente si trova alto., Quando va basso comanda 1'accensione
della relativa lampada.

LOCALE 2 (LLOC2A)

Questo segnale lavora con il livello e normalmente si trova alto. Quando va basso comanda 1'accensione
della relativa lampada.

DISCO PRESENTE (DIPEA)

Questo segnale lavora con il livello; esso si trova a livello basso solo se il disco selezionato é presente
ed é in rotazione,

ORDINE DI REGISTRAZIONE (ORREA)

Un livello basso su questa linea abilita la connessione tra il circuito di scrittura e la testina selezionata,

CANCELLAZIONE (ERGAA)

Un livello basso su questo filo abilita il passaggio della corrente di cancellazione nel corrispondente av-
volgimento.

INFORMAZIONI DI REGISTRAZIONE (INREA)

Questa linea fornisce impulsi negati di circa 0, 3)Jsec. , sul fronte di salita dei quali avvengono le inver-
sioni di corrente nell'avvolgimento della testina di scrittura,

ORDINE DI LETTURA (ORLEA)

Un livello basso su questa linea abilita la lettura dei dati dal disco. Quando la testina é abilitata per la
scrittura questo segnale deve essere alto.

BIT LETTI (BILEA)

Questa linea fornisce degli impulsi negati di 0, 3 psec. in corrispondenza dei dati letti sul disco.

CLOCK LETTI (COLEA)

Questa linea fornisce degli impulsi negati di 0, 3 psec. in corrispondenza dei clockletti sul disco,
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DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCHI DELLA "SEZIONE ATTUAZIONE "

Descriviamo ora, seguendo lo schema a blocchi della figura 2, il funzionamento generale della piastra di
attuazione di tipo pitt recente; la descrizione é relativa solo alla "SEZIONE ATTUAZIONE'; la sezione let-
tura-registrazione verra esaminata in seguito,

Come si pud notare in figura 2 il circuito é stato suddiviso in 8 blocchi; in ogni blocco vi é scritto il nume-
ro corrispondente,

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Generazione della tensione di registrazione TERE

Questo circuito ha il compito di dare in uscita la tensione di registrazione TERE che va a lavorare sui
circuiti di lettura e registrazione. Questa tensione & disponibile quando il +20 in ingresso é a regime,

Logica di macchina disponibile

Il segnale RESI rappresenta il segnale di reset dei circuiti di attuazione; é un impulso di ~5 sec, ed é
controllato da TEREQ, +5, +20, -20. L'altro segnale d'uscita MADI (macchina disponibile} nasce quando
gli sportelli di introduzione dei dischi sono chiusi (SPOCO =1), Infatti il microinterruttore MCS rappre-
senta l'abilitazione per il segnale MADI, che va poi a lavorare sul governo del floppy-disk.

Partenza e controllo oscillatore

Il segnale d'uscita dell'oscillatore OSCI viene generato quando il governo invia il segnale VIRI (via ri-
cerca dellatraccia conl'abilitazione di MADI; normalmente 1l'oscillatore é bloccato e viene abilitato solo
quando si vogliono effettuare delle ricerche,

L'altro segnale d'uscita PAVA (passo avvenuto) viene inviato al governo; esso nasce ogni due impulsi
dell'oscillatore che servono per comandare lo spostamento di due passi del motore e quindi lo sposta-
-mento di una traccia del carrello.

Logica di posizione della testina

I1 compito principale di questo circuito é di generare CL.LOC che va a lavorare sul circuito di pilotaggio
del motore per comandarne il movimento passo-passo. In una ricerca normale CLOC ripete il segnale
dell'oscillatore OSCI; perd se da governo arriva un comando di ricerca traccia che superail campoopera
tivo del carrello (oltre la pista 00 oppure oltre latraccia 76) il segnale CL.OC é disabilitato e quindi é bloc
cato il movimento del motore.

Oltre a RESI (segnale di reset) gli ingressi del circuito sono OSCI, PAVA, DIRI e 2FFT; DIRI che signi_
fica direzione ricerca serve ad indicare se il carrello deve andare avanti oppure indietro.

Un altro compito di questo circuito é di segnalare la presenza della testina in traccia 76; cid viene fatto
tramite un contatore che conta gli spostamenti avanti e indietro del carrello,

La presenza della testina in pista 00 é indicata dal segnale POZE data dal micro-switch MPO; 1tuscita
PIZE (traccia00) va a lavorare poi sul governo, con l'arrivo di 2FFT che significa motore in fase A.

Pilotaggio del motore passo-passo

Il compito principale di questo circuito é di far nascere i segnali di eccitazione del motore: FASA, FASB,
FASC; a seconda della successione di questi tre segnali il motore si muove avanti o indietro; infatti in
ingresso oltre al segnale CLLOC vi é anche DIRI che indica appunto la direzione della ricerca traccia.

I tre segnali di eccitazione vanno a lavorare sulle fasi del motore e il segnale d'uscita 2FFT, che indica

il motore in fase A, va a controllare la logica di posizione della testina.

Sul filo comune di alimentazione del motore c'é il segnale COFAQ ; poiché il motore lavora in ricerca trac
cia oppure é fermo, tramite COFAQ si forniscono due correnti diverse. -

Logica di controllo disco in rotazione

Un compito di questo circuito é quello di generare il segnale di giro INDE e trasmetterlo al governo; il
segnale INDE nasce sia per il disco 1 che per il 2, infatti é il governo che seleziona uno dei due dischi
tramite SEDI (selezione disco). Ogni giro del disco (1 o 2) viene rilevato dai fototransistor FT1, FT2 che
trasmettono un impulso (IND10 o IND20) quando sono colpiti dai raggi dei fotoemettitori D1/1 o D1/2,
Ogni disco ha infatti un foro dove passano i raggi emessi, Cid é necessario per ricavare un impulso per
la sincronizzazione della lettura e della registrazione.

I due segnali PRE10 o PRE20 indicano la presenza del disco selezionato dopo che esso ha compiuto due
giri; questi segnali sono quindi abilitati dai segnali DI P1, DI P2 e MADI; DIP1 e DIP2 sono controllati
dai micro-switch di presenza disco.

Il segnale d'uscita DIPE (presenza disco) viene inviato al governo se é presente il disco selezionato da
SEDI, e se il disco ha compiuto due giri di rotazione.
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7) Logica di comando lampade di locale

Il circuito pilota le due lampade di locale; esse si accendono rispettivamente se manca uno dei due se -
gnali PRE10 e PRE20 che indicano non solo la presenza del disco selezionato ma anche la sua rotazio-

ne di almeno due giri.

Le due lampade possono essere anche accese dal governo tramite i segnali LOC1 e LOC2 per indicare

all'operatore di sostituire il rispettivo disco,

8) Logica di caricamento testina

il circuito serve ad eccitare l'elettromagnete di ciascun disco, per comprimere quest'ultimo contro la
rispettiva testina, durante la lettura o la registrazione. Anche in questo caso sara selezionato il disco
da SEDI mentre il comando CATE (caricamento testina) che arriva da governo, dara il momento di ec-

citazione di ciascun eletiromagnete,

PIASTRA DI ATTUAZIONE: SCHEMA A BLOCCHI DELLA "SEZIONE ATTUAZIONE"
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Vediamo ora di spiegare pit in dettaglio il funzionamento dei circuiti degli 8 blocchi. Come é gia ;tato detto
in precedenza la descrizione é relativa alla piastra di tipo pilt recente e quindi ai rjispefct'%vi Ascher.m DI.SET .
Si usano gli schemi DISE (disegno schemi elettrici) anziché i DISL (disegno schemi logici); infatti la d_1st41nz1g
ne tra DISE e DISL dipende dal tipo di piastra su cui sono montati i circuiti. Possiamo pero dire che i simbo
li dei componenti non sono molto diversi per 1 due casi.

) GENERATORE DELLA TENSIONE DI REGISTRAZIONE TERE

+20 7 l
GENERATORE

DELLA TENSI/IONE
D REGIS7TRA —
“TroNE TERE | o rers

Questo circuito pud essere suddiviso come segue (Fig. 3)

7.7 l r2 I CIRCUITO
G RIN TERE D
- SNITCH LETURA
: Fr7ARDATORE TERE &
REG/STR.
+20 Fié.3

Si pud notare che il +20 va sul circuito ritardatore che genera il segnale GRIN dopo un certo tempo; GRIN abi-~
lita la generazione della tensione TERE che a sua volta va a lavorare sul circuito di lettura-registrazione.

1.1 Ritardatore

Praticamente questo circuito ha tre

T . 20}
funzioni e piu precisamente:

1 - Abilitare la tensione di registra-
zione quando le tensioni sono a re

gime e la logica é stata resettata.
Doo3

2 - Generare l'impulsg di reset.

3 - Coprire il tempo di avviamento
del motore del mandrino.

o059

R439
R487
o060 h

l&-

2028 -C'HO
Questo circuito é rappresentato in 057

Fig, 4.

R459
(- ¥4

or4

Per la realizeazione di questo tempo-
rizzatore é impiegato un operazionale
AMPS6 del tipo L.741C, Il suo ingresso
invertitore 4 é collegato a un riferimen
to di 15V dato dallo zener 057 e dalla

resistenza 058, als
Ltingresso 5 dell'operazionale é colle- /
gato a un gruppo R. C. che definisce ap *+20

punto la costante di tempo del circuito. f T 4f

FIG &

i il di INGRESSO D/ ISy
La resmtenga 061 e il diodo 05.9 servo Plr&zm”f”m4 i
no per scaricare velocemente il conden !

ra
satore allo spegnimento dell'unita. . "
11 funzionamento é il seguente: meresso_&5545s

Quando si da tensione all'unita il +20 ; T 4
sale con il suo andamento, Il riferimen _‘\_*J_L 20v

to si porta a +15V eil condensatore ini GRINN r5:2v A
ziaacaricarsi. In tuttiicasilatensione =24 : or~F J
ai capi del condensatore rimane piit bas

sadellatensione diriferimento fino a Fi16.5
quando non si supera il valore di zener )

(15V.,).

In questa fase 1'uscita dell'operazionale é ad una tensione compresa tra l,5 e 2V che viene considerato
livello basso. Quando la tensione ai capi del condensatore supera quella di riferimento, ltuscita dell'ope-
razionale si porta a +20 e vi rimane fino allo spegnimento delltunita.

Le temporizzazioni di questo circuito sono indicate in Fig. 5

1-
.
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1.2 Switch TERE

Questo é il circuito con il gquale si abilita la tensione di registrazione. Esso é costituito da un tran-
sistor di tipo IW4098 usato come switch e dal relativo circuito di pilotaggio.

Lo schema si vede in Fig, 6.

~200 — O 7ERED

Sull'ingresso del circuito di pilotaggio é
inserito uno zener la cui Vz é di 12V,
Questo zener serve a non lasciar passa-
re eventuali disturbi che possono nasce-
re all'istante dell'accensione sull'usci-
ta dell'operazionale (GRINN).

Il transistor 064 si trova interdetto
quando GRINN ¢ a livello basso e pertan
to lo switch 066 é in condizione OFF,
Quando GRINN va a livello alto il tran-
sistor 064 si satura e fa circolare nella
base di 066 la corrente necessaria per
portare lo stesso in condizioni ON e di
conseguenza abilitare TEREO,

Le temporizzazioni di questo circuito
sono indicate in Fig. 7.

Si ricorda che il +20 che alimenta i
circuiti di registrazione e cancellazione
deve avere, all'accensione e allo spe-

gnimento, un andamento come in Fig. 8. . yg—
Come si vede questa tensione deve anda —/
re a regime in meno di 3 secondi e allo *+20

spegnimento deve scendere a meno di —

i

1 7
10V in 1,5 +2 usec. ! I ’
Una discesa cosi rapida é richiesta per GRINN

evitare incertezze di funzionamento del-

T

|
! g
lo switch e le conseguenti possibili : "
"MACCHIE" sulla registrazione. TEREO :
}‘_Z'EN—SO/',;/NE SPE%NF/LMEW-i
F/a.7
L
T
< fov
+20 <3
3%
15:2us

- o .0"'_"____.‘
!

Fi&8
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2) LOGICA DI MACCHINA DISPONIBIL E

TEREQ 4| 2 |—eAr4D/
+5 LOGICA
r20 . m| D/ MACCH/NA

20wl DISPOANIBILE
SPOCO pme——f - RES/

1
6-, MICROSNITCH D
MCS SPORTELLD CHIUSO

11 circuito pud essere diviso come in Fig, 9

Le quattro tensioni TEREO, +5, +20, -20 sono remeon]zy
gli ingressi dei circuito di "verifica tensioni' che 25 . 22[ SEGNALAZIO-
i 3 I i 20 = VERIFICA RES/ -ME Dby | AMAD/
genera '1'1mp.ul.so di reset RESI; il segnale di mac :20) Mlgiiises AN A
china disponibile MADI nasce dopo un reset e con £ RESET spoco DISPOMIBILE
il micro-switch MCS chiuso; il micro MCS é chiu '
so quando sono chiusi entrambi gli sportelli dei ,««;5:{
due dischi, 7
FiGc.9
2.1 Verifica tensioni e reset
Questo circuito ha due funzioni:
. - sy te i 4; .
1 Verificare la presenza delle tensioni rEREC  +20 .5
2 - Generare un impulso di reset. Y
La verifica delle tensioni é del tipo grossolano in  § @ N ® NI
quanto viene usata una normale porta TTL. Le va g 3 7{ ‘g é ‘g

rie tensioni vengono convertite in livelli compati-
bili con la logica TTL e piti precisamente sono
usati:

- partitore per il +20,

- “;) O p N DOO3
- partitore + inverter per il -20 § T;[& o aooeose
- partitore per il TEREQ
- direttamente il +5, o
Come si pud vedere dallo schema di Fig., 10 l'usci -20 Fl&a. 10

ta del NED2 (RESIO)va a livello alto con 1'andamen
to del +5 e vi rimane fino a quando i1+20, il -20 e
il TEREO non sono a regime.

Se si constdera ohe il TEREO, rispetto al +20, sa
le con circa 5s di ritardo, si avra in uscita
(RESIO) un impulso della stessa durata che é appun
to il segnale di reset,

2.2 Segnalazione di macchina disponibile

Questo circuito é indicato in Fig, 11,

Esso, come si pud vedere é molto semplice,
L'uscita MADIO é condizionata dal fatto che sia
terminata la fase di reset iniziale e che ci siano
gli sportelli chiusi.

1l segnale MADIO, dopo i primi 5 secondi, é con-
dizionato dagli sportelli del Floppy. Questo segna
le va a livello basso tutte le volte che si apre uno
dei due sportelli o entrambi,

Anche in questo circuito per evitare i rimbalzi
del micro, si é usato un F.F, settato e resettato Fl&. 77
dal micro stesso.

8 660.15.1 (02)



3) PARTENZA E CONTROLLO OSCILLATORE

La funzione di questo circuito é quella di
memorizzare il segnale di VIA e far si che
il reset del medesimo sia possibile solo
quando l'oscillatore ha generato un numero
pari di impulsi e, nello stesso tempo, di
trasmettere al governo solo gli impulsi pa
ri.

Infatti essendo necessari due passi del mo
tore per effettuare lo spostamento di una
traccia énecessario inviare al governo il
secondo di ogni coppia di impulsi e a fine
ricerca essere sicuri di bloccare l'oscilla
tore solo dopo che ha generato un impulso
pari.

Il circuito che realizza quanto soprade -
scritto € indicato in Fig, 13 e impiega un
doppio F.F. del tipo 9022 pit alcune porte
di condizionamento.

Il primo F.F. fa da divisore per due e le
sue temporizzazioni sono come in Fig, 14,
Come si vede in Fig. 14 gli impulsi 2-4-6
vengono discriminati durante DIV10 e ge-
nerano PAVAO,

La seconda parte del circuito serve per la
. memorizzazione @l segnale di VIA; viene
usato allo scopo un F, F, settato in diret-
ta da VIRI1 condizionato da macchina di-
sponibile (MADIO) e viene resettato dalla
mancanza di VIRI1 o di MADIin DIVI1N,

I1 J e il K di questo F, F. sono stati mes-
si rispettivamente a massa e a +5V per
neutralizzare l'azione del clock comune

al F.F. divisore.

Le temporizzazioni per una ricerca di 3
tracce e con VIRIlche va a livello basso
dopo il 3° PAVAOQ sono indicate in Fig,15;
il segnale VIRI1 é controllato dal governo
che lo dispone a livello basso dopo aver
ricevuto il numero di PAVAO relativoal
numero ditracce da ricercare.

RESIN  NED2
£ REVIO
3
7
REABA

OS‘CI

—.

5
2
2

OSCiN

>

unLOr

JkE2 [E

ogz

RES/ _3—J = osc/
PARTENZA
VIR, —m £ CONTROLLO
OSCILLATORE

MAD/ - |- Pava
1l circuito si pud suddividere come inFig, 12:
Il segnale RESI resetta il circuito di memo
rizzazione di via e divisore; se c'é la mac-
china disponibile e da governo arriva VIRI
(via ricerca), nasce il segnale ABLO che PES/"'?'_’] \_3;2_]
memorizza appunto la ricerca in corso; in MAD ] ~md MEMORIZZAZIONEl ABLO
tal modo puo partire 1'oscillatore e genera VIR! = D, wA £ OSC/HLATORE
re OSCI che, diviso in frequenza, genera sy Div/ISORE | PAVA
PAVA,
11 segnale PAVA dice passo avvenuto in L
quanto nasce ogni due OSCI cioé dopo lo 612
spostamento di due passi del motore ( e ’
quindi di una traccia),

3. 1Memorizzazione di via e divisore
05100

REVIMN

NEDT
3 {%

F/a 13
7 2° 3- VA S5° 6°
0SCIN 1 L LT jus)
Dvro L ) L. J —
DIVIN [ L J L
PAVAQ I_L ﬂ J’—'L
FlG. 14
VIRIS j I
osew LT LU B
prvio | . g I
: 7° 2° 3°
PAVAC : L e [Tl
ABOSAN ‘
ABLOO J L
REABN i |
REVIN I_ —
' Fia15
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3. 2 Oscillatore

10

La funzione di questo circuito é quella di generare gli impulsi da mandare al "traslatore'' che comanda
il motore passo-passo. Normalmente questo oscillatore é bloccato e lo si abilita solo quando si vogliono
effettuare delle ricerche.

Rispetto al segnale di abilitazione ltuscita dell'oscillatore deve essere come in Fig, 16,

Come si vede in Fig. 16 l'oscillatore parte

in concomitanza del fronte di salita di ABLoo __| .
ABL00 e genera un impulso di durata T3, !

Si pud notare che solo dopo il secondo im- osct | 1 1 1

pulso l'oscillatore genera un segnale afre 4@.,_ 3

quenza costante mentre tra il primo ed il FlG 16

secondo impulso il periodo é pilt grande,

Cid é stato fatto per pilotare il motore passo-passo alla partenza; infatti alla partenza del motore é ne-
cessaria una coppia pilt grande di quella che occorre quando il motore é gia in movimento.

Aumentando il periodo del primo impulso si aumenta anche la corrente fornita al motore e quindi l'ener-
gia fornita allo spunto. :

Dopo essere stato avviato, il motore pud essere alimentato sempre con frequenza costante degli impul-
si (Tutto questo si potra vedere meglio studiando il circuito del motore).

S 5 +S - -1 *S5

RX4
(r03 ]

RXS

{702
RX7
093

0 OSCIO
0

ABLO0 Oy

b7,

(724374

OSC/N
———s]

Fle17

Per realizzare un oscillatore con le caratteristiche indicate sono stati usati tre univibratori come indica
lo schema di figura 17,

Il primo univibratore (UNE1) determina il tempo T1 come indica la figura 18; il secondo univibratore
(UNEZ2), che determina il tempo T2, parte la prima volta solo alla caduta del segnale UNE1; il terzo uni-
vibratore(OSCI#) - é controllato da UNEZ2 e pud partire solo quando UNE20 va a 0; poiché dal secondo im-
pulso in avanti UNE2 non é pilt bloccato da UNEI1, significa che la frequenza d'uscita di OSCI® é costante,
OSCIO genera il tempo T3.

Il controllo di UNE1 su UNE2 determina appunto il periodo del primo impulso, pilt grande di quello degli
impulsi successivi poiché si somma T1 a T2,

I tempi tipici di questo oscillatore sono i seguenti:

Tl =1,5 ms
T2 =5 ms
T3 =10 ps

ABLoo — | ' |
UNES [_—l 45
i
i

UNER

u U u
n

oscro

7'3_"

= |
i |

77 72

Fla 18
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4) LOGICA DI POSIZIONE DELLA TESTINA

RES, -

!
OSClwl 4

LOGICA D/
PAVA - POSIZIONE - CLOC
DIRI o] DELLA
PozE TESTINA - PIZE

p-2 .

i
i

N MICROS NI T
MPO'f TRACCIA 00

11 circuito é stato cosi suddiviso (Fig. 19):

Il contatore ditracciaviene azzerato da RESI
(cioé all'accensione della macchina) oppure

quando nasce il segnale PIZE (carrello intrac

cia 00; il contatore é abilitato a contare in
avanti o indietro dal segnale DIRI (direzione
ricerca) e il suo clock é MASI che arriva dal
la logica di blocco oltrecorsa.

La logica blocco oltrecorsa genera anche il
segnale CLOC per eccitare le fasidel motore;
perod sia CLOC che MASI sono bloccati quan-
do il carrello giunge intraccia 00 e in traccia
76 (nascita di PI 76) se il segnale DIRI coman
da una ricerca al di fuori del campo operati-
vo del carrello,

Il segnale PIZE nasce quando il carrello, du-
rante il suo movimento, chiude il micro MPO
ditraccia00con il controllo di 2FFT che rap-
presenta il decodificato della fase A del mo-
tore.

Poiché il carrello dallatraccia 00 pud muover-
si solo in avanti, occorre che il motore abbia
la fase A eccitata. Questo si vedra meglio
studiando il circuito del motore.

4,1 Contatore di traccia
Questo circuito ha la funzione di segnalare in
quale traccia si trova il carrello; da questo
circuito esce il segnale PI76N, Questo segna-
le va a livello basso quando si arriva in trac-
cia "76",
Esso rimane a livello alto quando il carrello
si trova tra latraccia'00"ela"75", Lo sche
ma é indicato in Fig. 20.
Sono stati usati dei contatori binari avanti-
indietro tipo SN74193.
11 clock di questo contatore é MAS10 che na-
sce dalla logica blocco oltrecorsa.
Il condizionamento per far contare avanti o
indietro é dato da DIRI che abilita la conta
sulltingresso 5 (avanti) oppure 4 (indietro)
contatore SN74193.
Questo contatore é resettato all'accensione e,
successivamente tutte le volte che il carrello
arriva in traccia "00" (PIZEQ a ''1'),
Questo accorgimento serve per fasare il con-
tatore e il carrello tutte le volte che quest'ul
timo passa in traccia "00",

del

L ~ — PAVA osc/
DIR/ A1 D/RJ—I 4.2' __gLOC
CONTATORE AOG/sCA Dt
RES/ D TRACCIA | F176 — Brocco
ﬂ OLTRE CORSA MAS’
PIZE
FI1ZE T [
RFFT .3
4 LOG/CA Ds £
POZE | PoSIZIONE Pz
: RACCIA 00
MPOj{ 7 A
Fia. 19
EX
;
&3
0]
. 6 _wcowo 2ED3
LD P o
Teos0 2 PI76N
PITEO NED2 11 ~NED3
3 RECOO
RIPAN

O
DIRIE
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4.2 Logica blocco oltrecorsa

La funzione di questo circuito é quella di non lasciar p/E/V P440
passare gli impulsi dell'oscillatore quando ci si trova
in traccia 00 e si comanda una ricerca con direzio-
ne "indietro'" e quando ci si trova intraccia 76 e si
comanda una ricerca con direzione '"avanti'',

In altre parole questo circuito blocca il traslatore
del motore passo-passo quando si va oltre il campo
operativo del carrello.

Questa logica condiziona anche il segnale MAS10

che comandail contatore ditraccia(il blocco di MASIC
é necessario per non perdere il sincronismo tra il
carrello e il contatore ditraccia,.Questo circuito é

NEDZ
e mamente s ic 6 ri in Fi /o'l
strema semplice ed é riportato in Fig. 21, %G O LA
OSCI0g
g

Fla. 27

4, 3 Logica posizione traccia ''00"

La funzione di questo circuito é di segnalare la presenza del carrello in traccia "00",
Per 1'identificazione della traccia "00" si usa un micro-switch che di un segnale circa 0,2 mm prima
della vera posizione di "00",
Questo segnale del micro viene trasmesso al governo solo in presenza della fase "A" del motore, cioé
quando il segnale 2FFTN é a 1,
Il circuito é indicato nella figura 22,

T kroz p

O
PrzEg

- 13|

ANED! A 3

MIZEN O ﬁ’%@a J 2FFTN PIZEN
Zmfos FIG.22

Per evitare che il segnale POZEO risenta dei rimbalzi del micro switch si é usato un F.F,
Le temporizzazioni di questo circuito sono indicate in Fig. 23.

FASE -,FH‘ A e < +ﬁ, A
osc/o - _—‘\ [—'1

POZEO ‘ ‘

RFFTAN

PIZEO ‘
Fla23

Il segnale MIZEN ¢é previsto in caso di un ceventuale uso di un fototransistor al posto del micro-switch
MPO,

SIS



5) PILOTAGGIO DEL MOTORE PASSO-PASSO

RES/ 5
PiLOTAGG/O

CLOC —m] DEL MOTORE
PASSO - PASSO

ND/FR/ -]

‘ corAO

Il circuito puod essere suddiviso come in Fig, 24,

I1 traslatore ha il compito di determinare la

sequenza di eccitazione delle fasi del motore +Tap
controllando la sequenza dei segnali PIFA, -

PIFB, PIFC; cid é determinato da DIRI (di- Re&s/ ’zJ —‘;/FA sﬂ FASA
rezione ricerca), in modo da far muovere ol ol TASLATORE | Prr poresnzA |FASB
il motore avanti o indietro, e da CLOC che Fase
é il mastro di un contatore. c/-r':rg’ i -

Il segnale 2FFT, come si é gia visto, serve |
anche ad eccitare la fase A del motore quan i
do la testina é sullatraccia 00. J‘
11 circuito di potenza serve come circuito di
comando del motore e quindi a generare i
segnali, FASA, FASB, FASC, di eccitazione
delie tre fasi del motore.

Sul quarto filo, che rappresenta il filo comu-
ne delle tre fasi, lavora il segnale COFAQO;
esso fa passare due correnti di eccitazione di valore diverso a seconda che il motore siainricerca traccia
oppure fermo.Il circuito di limitazione ha proprio il compito di distribuire la corrente su COFAQ nelle
due situazioni di lavoro del motore.

LQFA o

53
._J LOGICA Dt

- AIMITAZT/ONE

Aok s

I

|

.
cLoc

FIG.24

5.1 Traslatore

Questo circuito determina la sequenza di eccitazione delle fasi del motore passo-passo nei due sensi,
Quando si vuole andare dalla traccia 00 verso la . 76 la sequenza di eccitazione deve essere A-B-C
mentre quando si vuole andare dalla traccia 76 versola00la sequenza deve essere C-B-A,

Come si vede, il traslatore non é altro che un contatore avanti-indietro modulo 3 in cui le condizioni
dei due F,F. sono come in Fig, 25.

1IFF 2FF
CONDIZIONI DI RESET 1 0 FASE "A"
1° PASSO AVANTI 1 1 FASE "B" Flg.25
2° PASSO AVANTI 0 1 FASE "C"
3° PASSO AVANTI 1 0 FASE "A"

11 circuito del traslatore é indicato in Fig. 26

LUNLOZ:
2570 NEDZ  NES?
L Rsfm ,Fqug};_}'_. ”m oPIFAN
2 ./xzzé l”"m A NEAR z NES?
+ 3 73] OO0 P/FCN
crLoen £ IFETN, & MES]
L_l«q f cas & i o5 h”i_'r O PIEAN
L ¥
DIRI g
DIRIB O FlG.26

In Fig. 27 sono indicate le temporizzazioni per una ricerca avanti di 3tracce(6 passi motore) a partire
dallatraccia 00 e unasuccessiva ricerca indietro di 2 tracce (4 passi motore).

Come si vede dalla Fig, 27 quando 1FFTO0 é a

livello basso viene eccitata la fase "C", quan resm L

do é a livello basso 2FFTO0 viene eccitata la DIRIA !
fase "A" e in (1FFTO - 2FFT0) viene eccita- aBLoo —I~ T
ta la fase "B", CLocN — I U ] | puman [
I segnali 1IFFT0, 2FFT0 e (1FFTO - 2FFT0)  /F470 — I e ; -
so.no disaccoppiati dal circuito di potenza tra 2670 ___I : "[ H : i
mite un 7416 (open collector). ; i N ' '

ase AuleB l ol Al Bl c | A e B 1l Alc

1 ST 1 T T 1
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5.2

ove,

14

Potenza

Questo circuito comanda direttamente il motore passo-passo ¢ la logica di limitazione,
Come si vede in Fig, 28, il motore ha le tre fasi collegate direttumente ai collettori dei darlington e il
comune alla resistenza di limitazione, che serve appunto a limitare la corrente del filo comune COFAQ

uando il motore é fermo. COMUME
q
- MOTORE
Fased” £FASE € "
\_\,/
FASEB "~
RESISTENZA

Dr LIMITAZIONE \ 9,/.{1

Q + Q0% 2032 a0 4
NI S S S0l 803 803
I8 S5 STE =z &S 1978 £
1076
DOO5 DOOS
QROI2 042 o6
03¢

FASCO|
COFAO
‘ : 2%
FCM
Fsibe
Loos5 DOO5
o043 Z or7

Flg.28

Durante le ricerche il transistor 036 é in condizione ON (NOL1 = 1) e pertanto la resistenza di limitazio-
ne é cortocircuitata e di conseguenza la corrente del motore sara massima,

Alla fine della ricerca il transistor 036 si riporta in condizione OFF, Si viene cosi a trovare una resisten
za di 9,18 in serie al motore con un conseguente dimezzamento della corrente, -
La resistenza di limitazione, considerata la sua dissipazione, é montata direttamente sul telaio del
floppy.

In parallelo alle fasi del motore é montato il circuito di spegnimento costituito dai diodi 021-042-016 e
dalla resistenza 076,

11 valore della resistenza 076 determina l'ampiezza del picco di extratensione che si ha sui collettori dei
transistor all'istante in cui questi passano dalla condizione ON alla condizione OFF,

A protezione delle giunzioni dei transistor sono montati i diodi 022 - 043 - 017,

Come si pud vedere dallo schema, la massa del circuito di potenza ¢ denominata "0V P" e non é comune
con la massa della logica.

Le due masse sono in comune sulla morsettiera dell'alimentatore,

Questo accorgimento é stato usato ai fini di non disturbare la massa della logica di ricerca e di lettura/

registrazione. Le temporizzazioni per una ricerca in avanti di 3tracce(6 passi motore) a partire dalla
traccia "00" sono indicate in ¥Fig. 29,

ABLOO __] | S
oscro L. gt
e MR N ey I B
PIFBN ___ 1 I |

PIFCN ; : ‘

CoFAQ - -1 : B Y~
frog m A B € A B € A
Fig.29
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N
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5.3 Logica di limitazione

Questo circuito ha il compito di limitare la
corrente assorbita dal motore passo-passo
quando non effettua delle ricerche.

RXS

Si hanno le seguenti condizioni:

1 - motore in ricerca con assorbimento di
2A.

2 - motore fermo con assorbimento di 1A, 7 NEST
. . 9 =2

N . . O AOLYL

In realta la limitazione di corrente entra cLocw ’2 >' 4

in funzione circa 40 msec. dopo l'ultimo

passo. 090
Questo tempo é necessario per permettere b2 AOLIN
al motore 'di posizionarsi con maggior pre

cisione. 3

. C e . s UNLO T
La logica di limitazione é costituita da un

univibratore risincronizzabile come indica
la fig. 30.

F16.30

Le temporizzazioni di questo circuito sono
indicate in Fig. 31, ’/ULT/MO PA4SSO

CLOCN,
I8 R U R U B O

E' prevista per la regolazione di questo l

tempo una resistenza di taratura, NOLIT [ |
Il segnale NOLIN é disaccoppiato dal circui o [
to di potenza tramite un 7416 ( NES1,0pen L————w ki

collector). FiG 31

660.15.1 15



6) LOGICA DI CONTROLLO DISCO IN ROTAZIONE

RES/ & - ADE
MAD. LOoG/ICA Dy | PRE 7O
D/pé____..—' L PREZO
CONTROLLO D15CO
=% P IN ROTAZIONE '\ pioE
r
D
) 0[S & Nl
> + ~ +
N I E 9
X 3 o R

In Fig. 32 é indicato come é stato suddiviso il circuito:

La logica di selezione giro deve trasmettere il
segnale di giro INDE all'unita centrale; la se-
lezione disco é fatta dall'unitd centrale con PELIO RES/

SEDI, quindi INDE ripete GIR1 o GIR2 a secon [_;:_6_’] __”J

; : ; SeuapraTore | S/3L CONTATORE
da che sia selezionato un disco oppure l'altro, mz=1orsco? RUADF: 7"’/, it
; ; 4 DI GIRO
Gli squadratori, uno per il disco 1 e uno per & AMAD/
il disco 2, hanno il compito di squadrare gli  *7/ MDI0 Py

impulsi generati dai fototransistor FT1 e FT2,
in corrispondenza del foro di ciascun disco,
per dare in uscita GIR1 e GIR2,

S£D/

iSI LOG/ICA D/

2
LOG/ICA Ds L’ﬁDE

- . . SED/ D/P?O-’ 3;/950
La logica di selezione disco genera il segnale -1 SELEZIONE b | SELERIONE
i i3 DISCO
DIPEG (disco presente) verso }'L}mt_a centrale GI/RO BP0\ 2Ol e
se sono rispettate queste condizioni:
PRE20

- uno dei due dischi é presente (DIP10 o DIP20 - ‘ .

chiuso) PEL20 - 5 RE{Lﬁ]
- 1'.unité centrale ha inviato SEDI (selezione | SQUADRATORE CONTATORE

disco) W o GiRo "2 |FR2 o Dr GIRO
- il disco selezionato ha compiuto almeno due )

giri di rotazione {PRE10 per il disco 1 e Frz D20 16,32

PRE20 per il disco 2)s ’

La conta dei due giri di ciascun disco é affidata a due contatori che sono tenuti a zero fino a che la macchi
na non é disponibile, cioé fino a quando gli sportelli non sono stati chiusi e non é giunto il segnale di reset.
Quando nasce MADI il contatore del disco selezionato evolve fino a 2 e nasce cosi PRE10 o PRE20,

6.1 - 6.3 Squadratore di giro

16

Ci riferiamo al circuito del disco 1 ricordando che quello del disco 2 é analogo. Sul disco esiste un foro
del diametro di circa 2 mm; questo foro serve per ricavare un impulso elettrico necessario per la sincro
nizzazione della lettura e della registrazione; questo foro viene rilevato tramite il circuito ""rivelatore di
index'" formato da un fotoemettitore e un fototransistor che sono montati su una piastrina vicino al disco.
Sulla piastra di attuazione vi € poi il circuito squadratore che ha appunto il compito di squadrare il segnale
rilevato.

I1 fotoemettitore é un TIL 31 che emette luce infrarossa; la sua tensione di alimentazione é di 1, 4V tipici
per cui é necessario alimentarlo con una resistenza in serie come indica la Fig, 33,

La corrente che passa nel TIL31 é di circa Rr43/(150n)
24 mA. +sv—goz———TH——h F1G.33
E' stato scelto questo componente per due ra- 7-”‘234_’37 .
gioni: :o—-——{Pﬂm +5v
1 - La maggior durata rispetto ad una lampa l é | | 20705

da ad incandescenza 1

. | aussansn| ' Flé. 34
2 - Il maggior rendimento luminoso rispetto A\ ! s
| O——4rS v

ad una lampada. Is%.lna“ O : 79/05
I1 fototransistor usato come ricevitore édel ﬁ°|°30.705 INDIO
tipo EPT100A collegato come indica la Fig. 34.
Con questo collegamento si ha in uscita, quan i
do passa il foro davanti al gruppo trasmet- 5v
titore ricevitore, un impulso come in Fig. 35, ,upr0 oV FlG.35
Naturalmente 1'ampiezza e la durata di questo 2,5ms

impulso dipendono dall'allineamento del foto-
emettitore rispetto al fototransistor; pertanto
é necessario che essi siano ben allineati.

660.15.1



L'impulso viene squadrato dal circuito indicato in figura 36 che é montato sulla piastra di attuazione.

*+S

R467
(278 ]

In questo circuito é stato usato un comparato-
re del tipo LM311 (si veda le note relative al
circuito LM311 a pag. 52 ) il cui ingresso po
sitivo é collegato al partitore formato dalle
resistenze 048-080 e che é a 2, 5V.

L'altro ingresso é collegato all'emettitore del
fototransistor. La resistenza 081 é stata mes
sa per dare al circuito un ritardo nella com-
mutazione del segnale che corrisponde a 600
mV,

La resistenza 049 é la resistenza di colletto-
re del transistordi uscita del comparatore

(il 311 esce con un open collector).
L'andamento dei segnali ingresso-uscitadel-
lo squadratore sono indicati in Fig, 37.

Logica selezione giro

I1 segnale di giro (INDEO) viene trasmesso
all'unitad centrale su un solo filo,

Si rende pertanto necessario un circuito che
selezioni il segnale del disco 1odeldisco 2,
Questa sel ezione la fa la stessa unita centra
le cambiando il livello del segnale SEDIB,

Si ricorda che:

SEDIB a livello alto = Disco 1 (superiore)
SEDIB a livello basso = Disco 2 (inferiore)

Il circuito di attuazione per questa selezione
é indicato in Fig, 38. Esso é realizzato con
un circuito "AND-OR inverter" a due ingres-
si del tipo 9005,

Le temporizzazioni relative a un cambio di
selezione sono indicate in Fig, 39.

6. 6 Contatore di giro

Questo circuito ha la funzione di abilitare il
segnale che dice "disco presente" (PRE10)se
il disco ha effettuato almeno due giri dopo
ogni volta che si apre lo sportello e lo si
richiude.

Potremmo quindi definirlo un controllo gros
solano del disco in rotazione.

La presenza dei dischi é segnalata da un mi-
cro-switch per ciascun disco. Per evitare i
rimbalzi dei micro-switch, i contatti dei me
desimi sono stati collegati a due flip-flop
come si vede in Fig, 40,

R467

FlG.36
JSTERES/
[ (~600my)
—
INDIO !
v b2sv ) ov
GIRIN _'L____i_____
FI1G6.37

SED/?

GIRIO

GIR20

SEDIB

/INDEO
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Il circuito del contatore é indicato in figura 41.

UNLOR - ?
SL | ,ﬁl_
3 (73
JKE2 [ VKER
4] 1y
2 2
GIRINL |4 085 o 'z 085
7
¢ 159
PREIO
REGIN

=)

RESIN S ED2 NED]
®,
mapio 108 ’3E 2

Esso é costituito essenzialmente da 2 F.F. e il suo funzionamento é il seguente: fino a quando non si sono
chiusi entrambi gli sportelli i due f.f. sono tenuti in condizione di reset forzato{ MADIO a "0"); '
dall'istante in cui si chiudono gli sportelli il disco viene ''pizzicato'" dal mandrino e si mette in rotazione.
Contemporaneamente si toglie il reset ai due f. f. (REGIN va a 1); al primo GIR10 si setta il 1° f,f, che
abilita il set del 2°,

Al secondo GIR10 si setta il secondo flip-flop e, se il micro di "disco presente' (DIP10) é chiuso, si ha
la segnalazione di disco presente e in rotazione (PRE10 a "1"),

Di questi circuiti ce ne sono due: uno per il disco 1 e uno per il disco 2.

Le temporizzazioni di questo circuito sono indicate in Fig., 42.

FiG. 47

GIRIO | l | | I ! |
Lo Lo

mapro —— 4 L

ysc/zA _____J"___——L —

Pl o6 : ; :

b
¥
Q

FlG. 42

B. 5 Logica selezione disco presente

18

Il segnale che indica la presenza del disco (DIPEO)
viene inviato al governo su un solo filo.
Si rende pertanto necessario un circuito che sele- PREIO L nEAS

zioni la presenza del disco 1 o la presenza del di- SEDIB ¢ /3| I

sco 2. Tale selezione é fatta direttamente dal

governo cambiando il livello del segnale SEDIB, S&£p// O— 19

Il circuito di attuazione per questa selezione é in- PrE20 9 O p/PEC
dicato in Fig. 43. o053

Anche questo circuito é realizzato con un AND-OR-

inverter a due ingressi del tipo 9005. FlG. 43
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7) LOGICA DI COMANDO LAMPADE DI LOCALE

PREIO=] 7 coL1
PREZO LOGICA dJF

COMAND O 5y
LOCI = LAMPADE &
LOCR LOCALELE COLRS

Poiché il circuito é semplice passiamo diret-
tamente al circuito elettrico.

11 circuito relativo al pilotaggio delle due lam-
pade di locale é schematizzato in figura 44.

Poiché sui gate entrano i segnali PRE10 e
PRE20 si pud dire che le lampade si accendo-
no quando manca il relativo disco, quando il
medesimo € presente ma gli sportelli sono
aperti, oppure quando il disco é presente, gli
sportelli sono chiusi, ma il disco é fermo o
invertito.

Esiste, inoltre, la possibilita di accendere
queste lampade da governo per indicare

che il disco deve essere sostituito.

I1 circuito di uscita é costituito da un inverter
tipo 7416 e pertanto é in grado di pilotare del
le lampade tipo TIL /210 (arseniuro di gallio)
che assorbono 20 + 25 mA,

I1 ponticello collegato a COL20 é sempre mon
tato in produzione; in questo modo la lampada
del 2° disco rimane spenta; se si vuole utiliz~-
zare il 2° disco occorre tagliare il ponticello.
Qualora sia necessario montare in console
delle lampade con assorbimento maggiore si
rende necessario un potenziamento dei circui
ti stessi come indica la figura 45b.

Con questo circuito si possono pilotare lampa
de ad incandescenze con assorbimento massi-
mo di 100 mA.,

FlG.4b

N, B. - Nel floppy-disk considerato come uni-
ta autonoma sono montati i circuiti di
potenziamento; il floppy-disk in ver-
sione integrata utilizza normalmente
le lampade di segnalazione dell'unita
base,

Se le lampade sono rappresentate da
"led" non dovrebbe essere montatoil
circuito di potenziamento.
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8) LOGICA DI CARICAMENTO TESTINA

. | Pis10
SED/ 8 LOGICA &
CARICAMENTO +20P
CATE TESTINA PIS20

Per leggere e scrivere é necessario effettuare una leggera pressione del disco contro la testina (circa

15 + 20 grammi).

Questa operazione viene denominata ''caricamento testina't e consiste nell'eccitare un elettromagnete il
quale abbassa un pattino con feltro che va a premere contro il disco.

Il comando di caricamento testina CATE arriva dal governo su un solo filo, quindi anche qui é necessa-
rio condizionarlo alla selezione del disco 1 {superiore) oppure del disco 2 (inferiore).

Come detto in precedenza il segnale che comanda la selezione é SEDIRB,

11 circuito completo é schematizzato in Fig, 46,

NEDS
" os2>012
DOOS R4 03
N ocos
ooe
/.
Prsro PISIO +20p
71J05 £EM | 07Tos
PI1520
p/s%o
p'aols o9%Jos EM.2° OsJos
o007

]
oog . NED!
| @ Ok

FlGa. 46

Per la selezione del disco 1 o 2 sono usate due normali porte TTL e per la parte di potenza si é usato
un SN75450 che é un micrologico con due circuiti la cui uscita é a collettore aperto e in grado di pilotare
carichi che assorbono al massimo 300 mA; (l'assorbimento di ogni magnete é di 120 mA. ).

Tra i collettori e il +20 P ¢ montato il gruppo di spegnimento costituito da due diodi 006 e 007 e dalle re-
sistenza 005,

11 valore di questa resistenza é tale da evitare che gli impulsi di extratensione che si hanno quando il
transistor passa in condizione 0FF, siano maggiori di 30V,

20 660.15.1



TECNICA DI REGISTRAZIONE USATA NELL'FDU

La tecnica usata nella registrazione é quella ad SuproRTO __-.T

alto impaccamento con duplicazione di frequenza, jaewverico | . ; Y —*'_',\%""—-h

e rivelazione dei bit tramite il passaggio per lo (Disco) ) AU, - N /=
Zero; di seguito vedremo di chiarire i tre concet

F tr
ti. IMPULS] 7§ * / § A /\
D/ TENSI;} a

. E Su
Alto impaccamento 7’557//«/\ \/

Per comprendere il signific.ato del con.cetto dial- A= AMPIEZZA DI UN Fla L7
to impaccamento, occorre introdurre il concetto SINGOLO /MPLILSO

di tempo di risoluzione di una testina di lettura, tr=TEMPO DI RIS0L 1/~

ay . . . ZIONE DELLA
Ad ogni bit letto, la testina risponde con un im- TESTINA

pulso di tensione, che puo6 essere positivo o ne-

gativo (Fig. 47).

Se i bit sono sufficientemente lontani, 1'impulso N 55 WSS N
di un bit non interferisce col successivo.
L'ampiezza A e le durate tr del segnale dipendo-
no dalle caratteristiche fisiche e magnetiche del \ /

disco e della testina, dalla velocita di trascina-

mento e dalla frequenza di registrazione che so- T\l\ \/ Flg.48
T
tr

no all'incirca costanti per uno stesso sistema. T-tr
11 tempo tr é chiamato tempo di risoluzione del-

la testina e definisce la durata del transitorio se

gli impulsi non si influenzano 1'un 1taltro.

Se il periodo T, di registrazione di un bit é ugua-

le al tempo di risoluzione tr, gli impulsi positivi

e negativi avranno l'andamento di Fig, 48 e l'am- N 55 NN S5 NN 5 NN §
piezza del segnale sard sempre costante,
Se il periodo di registrazione é inferiore al tempo T

di risoluzione tr, i transitori si influenzano vi-

cendevolmente e l'ampiezza del segnale tende a A AMPIEZZA ‘LA
diminuire come indicato in Fig, 49, Tetr
Se volessimo quindi tracciare la curva di rispo- FiG 49

sta di una certa testina che indichi l'ampiezza
del segnale, in funzione della frequenza di regi-

strazione, potremmo tracciare il grafico di AMPIEZZAA
Fig. 50. i
Si pué vedere che l'ampiezza é costante fino alla :
frequenza di risoluzione (fr =_1) e tende poi a di-
minuire. tr 0 FREQUENZA
Si dice che si registra e si legge in condizioni di FREGUENZE Y FREQUENZE
basso impaccamento quando la frequenza di regi- ggﬁﬁﬁg}\/rfg' 22?;(5;%0
strazione é inferiore a quella di risoluzione della 1 Fig. 50
testina usata, mentre si dice che si opera in con- fr- K
dizioni di alto impaccamento quando si supera la
frequenza di risoluzione.
Duplicazione di frequenza
11 sistema usato é quello di registrare le informa- 1=l ps 2o s
zioni intervallate a dei bit clock di riferimento. —y . //,
Cioé ad intervalli fissi si registrano o leggono campo N SS e NN e ($S o NN SS_ NN 55 N
dei bit clock; tra un clock e 1'altro, 1'assenza di MAGN[T/(OW
bit ha il valore 0 e la presenza di bit vale un 1. 17 1T :
Il segnale letto é caratterizzato dall'avere due fre-
quenze una in assenza di bit 1 ed una quando ci LSciTA
sono i bit 1, TESTINA
Le frequenze saranno una doppia dell'altra e si \/ \ \'
parla quindi di 1F e 2F, E s 05 % £ =
In figura 51 sono riportati come esempio 1'anda- T eton o 5 |- 2« -
mento del flusso su disco, il segnale d'uscita dal- use A ” l ”
la testina e 1'uscita della catena di lettura, CATENA D/
LETTLRA 73=0,2/ls
"SEGNALE A FRE- SEGNAL?!
QUENZA 1F A FREQUENZA
2F
Flg.51
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Rivelazione delle commutazioni (bit e clock) tramite il passaggio per lo zero del segnale di lettura

Quando si lavora ad alto impaccamento le commutazioni di flusso sono segnélate in uscita della catena di
lettura con impulsi generati in corrispondenza del passaggio per lo zero del segnale della testina magnetica

(Fig. 51).

La tecnica di rivelazione del passaggio per lo zero é preferita a quella della rivelazione di picco quando i
picchi stessi sono molto variabili in ampiezza come succede nella tecnica ad alto impaccamento,

Parametri tipici della registrazione e della lettura sull'FDU

In figura 51 sono indicati i tempi

- T1 : tempo tra clock e clock

- T2 : tempo tra clock e bit

T1, T2, T3, 1T e 1T.
2

It

4 ps
= 2}15

- T3 : durata dell'impulso di lettura = 0, 2 hs

Le due frequenze di

registrazione sono pertanto le seguenti:

1F =1 = 1 = 1 = 125 KHz
IT 2xT1 2x410°

2F =1 = 1 = 1 = 250 KHz
1T 2xT2 2x210°°©
2

L'impaccamento dei soli bit (senza

1837 b. p. i.
3268 b, p. i.

- traccia '"00" =

-traccia "76" =

considerare i clock) é il seguente:

E' chiaro che l'impaccamento di commutazioni (bit + clock) raddoppia rispetto a quello riferito ai soli bit.

Infigura 52 sono riportate le curve di risposta della testina del floppy disk in corrispondenza della traccia

"00" e della traccia "76". .

A»rpie-fm
S Sh— 4’\
[IES
! ‘:~\ TRACCIA 00"
________ ! A
I ~
Iy _,__\___b TRACCIA"TE"
. 1 o
a 2". = — freguenza

I25KHx. 250KHZ

Fla. 52

Le gobbe in corrispondenza della 2F sono dovute a fenomeni di risonanza elettrica. L'ampiezza intraccia 00"
€ circa 18 mV alla 1F mentre alla 2F é compresa tra 1'80 e il 110% del segnale a 1F,
Il segnalein traccia "76"afrequenza 2F ha un valore minimo di circa 3mV e rappresenta il 50 ¢ 60% del se -

gnale a 1F sulla stessa traccia.

22
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DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCHI DELLA "SEZIONE LETTURA - REGISTRAZIONE "

Nella seguente descrizione facciamo riferimento allo schema a blocchi di lettura e registrazione di fig. 53.
La descrizione é relativa ai circuiti di lettura e registrazione veri e propri mentre la parte relativa ai cir-
cuiti di discriminazione é a pagina 30.

Prima di passare alla descrizione dello schema a blocchi vediamo quali sono i segnali di interfaccia usati in
questi circuiti:

ORLE = ordine di lettura -

ORRE = ordine di registrazione COLE = clock letti

INRE = informaczioni di registrazione BILE = bit letti (bit d'informazioni)
ERGA = ordine di cancellazione sugli avvolgimenti SEDI = selezione disco

di cancellazione o tunnel

9) Circuito di selezione testina

Questo circuito serve a selezionare la testina 1 o 2; infatti dal governo giunge il segnale SEDI che indica
quale disco é selezionato e di conseguenza si seleziona la testina corrispondente, Selezionare la testina
significa portare a 0V il punto centrale delltavvolgimento di lettura e registrazione, cioé il punto A per

la testina 1 o il punto B per la testina 2.

10) Circuito di cancellazione

La cancellazione é abilitata da governo tramite il segnale ERGA e la tensione di alimentazione del circui-
to é TEREOQ; per cancellazione si intende far passare corrente nell'avvolgimento di cancellazione(o tunnel)

della testina selezionata, cioé la testina che ha il punto centrale dell’avvolgimento R/L a 0 Volt.

11) Circuito di registrazione

Questo circuito é alimentato dalla tensione di registrazione TEREQ; da governo riceve l'ordine di regi-
strazione ORRE e le informazioni da registrare INRE, Le informazioni passano sulla testina selezionata
tramite i diodi disegnati in neretto: D11 e D12 lavorano sulla testina 1 mentre D13 e D14 lavorano sulla
testina 2.

Supponiamo che sia selezionata la testina 1: cid significa che il punto A é a 0V. In questo caso i bit che
rappresentano INRE vengono registrati sul disco 1 facendo passare alternativamente corrente nei due
semiavvolgimenti il cui punto comune é A,

Il ragionamento é analogo per il circuito della testina 2,

12) Amplificatore di lettura

Il compito di questo circuito é quello di rilevare i bit letti dalla testina 1 e 2 e dopo una serie di opera-~
zioni presentarli all'uscita sotto forma di segnali a livello logico 0, 1 cioé che variano tra 0 e 5 Volt.
In uscita all'amplificatore c'é l'informazione letta MALE, formata da bit d'informazione veri e proprii
e dai clock.

Circuito discriminatore

11 governo invia l'ordine di lettura ORLE ai circuiti di discriminazione; cid é necessario in quanto dal-
1I'amplificatore di lettura escono i MALE sia in registrazione che in lettura mentre si vogliono utilizzare
solo quelli che escono durante la fase di lettura. Praticamente ORLE lascia passare su governo solo i
bit di lettura. I MALE vengono anche suddivisi in clock letti (COLE) e in bit letti (BILE).

G SED/
o
v
E .~
R 10 1
4 £Rg4 CIRCUITO .
0 Pel4
CANCELLAZIONE
SEZ/ONE
ATUA- AV
-RIONE | TERE VaLDGI/MEAHb
CANCELLAZ IONE)
TESTINA 1 y V! Cromesr
G INERE o1
1} cire I )
o urTo 12 9
v b A
REGISTRAZ/ONE|
£ ORRE D2y c/IRCUITO
R L=}
4 DTy AVVOLGIMENTO i
1] i Ll D LETURA) |SELEZIONE
1 REG/STRAZ.
£t ¢ TESTINA
OFL £ 22N
Ll
} 22y
Laa}
‘ COLE P D3 e
C/IRCUITO - \
2MELE | AMPLIFICATORE B
I DISCRIMINATORE Y
ESES LETURA D4y d
‘ v TESTIMNA 2
NTO AVVOLGIMENTO
! f,‘,"’fé?,’ﬁv DI CANCELLAZIONE
' REGISTRAZIONE [ TUNNEL)
FlG53
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Lo schema elettrico dei circuiti di lettura e registrazione é contenuto nel DISE 02 ; nella seguente descri
zione abbiamo semplificato i circuiti solo per rendere piu facile la spiegazione.

9) CIRCUITO DI SELEZIONE TESTINA (Fig, 54)

Serve a selezionare una sola delle due testine per collegarla ai circuiti di lettura e registrazione.

La selezione avviene agendo sul punto centrale degli avvolgimenti delle testine.

Mediante uno switch il punto centrale pud essere portato a zero Volt (testina selezionata) o a + 20 V (te-
stina non selezionata). Il circuito impiega un SN75450, una rete di diodi tipo F8055 e delle resistenze,
Per selezionare le testine si utilizzano i due transistor T1 e T2 che sono pilotati dai gate G1 e G2; come
ingresso dei gate si utilizzano i segnali SEDI1 e SEDIB di selezione disco.

Come é stato detto in precedenza SEDIB = 1 seleziona il disco superiore 1 mentre con SEDIB = 0 si sele-
ziona il disco inferiore 2.

Se ad esempio SEDIB = 1 significa che il suo negato SEDI1 é a 0; in tal caso T1 conduce e manda a 0 Volt
il punto centrale A della testina 1 che risulta pertanto selezionata.

Infatti in queste condizioni dal +5Volt pud passare corrente in D1 e D2 tramite le resistenze R3 e R4.
Contemporaneamente passa corrente nei diodi D5 e D6 verso il -5V tramite le resistenze R5 e R6. In
questo modo qualsiasi segnale alternato che si forma ai capi dell'avvolgimento della testina 1 si ritrova

ai capi dei condensatori C3 e C4 che sono gli ingressi dell'amplificatore; il segnale pud infatti passare
in quanto i diodi D1, D6 e D2, D5 sono polarizzati direttamente,

Infatti, essendo il punto centrale A della testina 1 a 0Volt ed avendo la testina una resistenza di avvol-
gimento di valore piuttosto basso (10 + 204%), la tensione all'anodo di D1 e D2 sara di valore di poco
superiore a 0V,

Al contrario la tensione sul punto centrale B della testina 2 é 20 Volt; quindi 20 V compaiono anche sui
catodi di D3 e D4 che sono quindi polarizzati inversamente e non conducono.

Come é stato detto, per registrare occorre far passare alternativamente corrente nei due semi-avvolgi-
menti della testina; ad esempio se la testina 1 é selezionata il punto A é a 0V e quindi un bit fara passa-
re corrente in un senso con il diodo D11, mentre il bit successivo la fara passare in senso opposto tra-
mite il diodo D12, Queste inversioni di corrente provocano ai capi della testina stessa dei transitori di
tensione di valore piuttosto alto; i diodi D7 e D8 hanno appunto il compito di tagliare le tensioni troppo
alte durante la registrazione in modo che non si guasti 1'amplificatore (si ricordi che l'amplificatore la-
vora passivamente anche in registrazione),
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10) CIRCUITO DI CANCELLAZIONE (Fig, 55)

Questo circuito serve a far passare corrente
continua del valore di circa 80 mA nell'avvol-
gimento di cancellazione della testina selezio

nata.
Infatti la posizione della testina in corrispon- \\ \\ s/ / / 7/
denza della traccia da registrare é data dallo \ T corse e pibbitsnisay /gl
spostamento meccanico del carrello porta-te \

po portacie AN %

stina; quindi pud succedere che la posizione '/

della testina non sia sempre uguale ma vari DIREZIONE  MOVIMENTO
da una registrazione all'altra, pur rientran- peL DIsco
do nelle tolleranze di spostamento previste,

Si é dovuto quindi usare una testina con un

gap di registrazione-lettura seguito da due

gap di cancellazione chiamati anche tunnel.

La funzione di gap di cancellazione é quella

di ripulire un'area sui bordi di ogni registra-

zione in corso per cancellare eventuali segna

li di registrazioni precedenti. f
Il comando di cancellazione ERGA1, che arri
va da governo, se é a livello logico 1 all'in-
gresso del gate G3 (fig, 54), interdice il tran Fig.55
sistor T3 per cui la corrente continua di can-

cellazione fluisce da TEREO e tramite R9, D9

o0 D10 va nelltavvolgimento di cancellazione

della testina selezionata.

Il condensatore C5 connesso tra collettore e

base di T3, ha la funzione di rallentare i fron

ti di commutazione della corrente per evitare

brusche discontinuita sul segnale registrato.

TUNNEL
GAP R/L

==

TES7T/MA

11) CIRCUITO DI REGISTRAZIONE (Fig, 56)

Questo circuito serve a generare inversioni
di flusso nella testina selezionata, necessarie
per la registrazione delle informazioni su di-
sco, Tali inversioni vengono generate mandan
do corrente alternativamente nei due estremi
dell'avvolgimento R/L per mezzo di switchdi R {ls, F-------=--
tensione limitati da resistenze, SELEZIONE
11 circuito impiega un integrato SN75450, un

flip-flop TTul.8001, due transistor BSX 32, A
resistenze, diodi, condensatori di filtro,

I comandi che arrivano sono ORRE (ordine di
registrazione) e INRE (informazioni di regi-

strazione), /Nkfrl )
I1 segnale ORREL quando va a 1 libera il flip- (3]

flop 1 (che é in reset) e abilita i gate Gl e G3;
in queste condizioni entrambi gli ingressi di
G3 sono a '"1'" logico, quindi T2 é interdetto

e T4 in conduzione, In tal modo puo fluire cor
rente dalla tensione di registrazione TERE
attraverso la resistenza equivalente (R3//R4)
+ R6, in un semi-avvolgimento della testina
selezionata,

Ovviamente T1, nello stesso tempo, risulta FiG56

in conduzione e T3 interdetto per cui nell'altro :

semi-avvolgimento della testina selezionata

non passa corrente,

In corrispondenza di ogni fronte di discesadel

mastro INRE, il F,F, 1 cambiera stato inver-

tendo cosi la situazione nei due semi-avvolgi-

menti della testina.

Come ¢ gia stato detto, durante gli istanti di commutazione della corrente nella testina, si formano ai
suoi capi dei transitori di tensione che hanno un'ampiezza di + 6 V circa.

Nella foto 71 di pagina 29 compaiono questi transitori prelevati all'estremo A della testina assieme alla
corrispondente forma d'onda prelevata all'emitter T3 (punto B),

La testina che non é selezionata non viene disturbata poiché é interconnessa con 1'altra tramite diodi po-
larizzati inversamente, avendo il centrale a + 20 Volt.

TEST/AA 7

TESTIANAZ

ORRET
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12) AMPLIFICATORE DI LETTURA

a)

b)

Questo circuito pud suddividersi in quattro
parti: (Fig. 57)

a) Preamplificatore lineare

s MALL
b) Amplificatore derivatore ) ] [] 1_ LE
. . VZYER) = T+
c) Filtro di Bessel (passa-basso) | [*] \
.. . ; | F R rALEN
d) Zero cross detector e formatore di impulsi. AMPB '
I |
Preamplificatore lineare ] !
Il preamplificatore é un circuito tipo AMPB preanmr] | | PP ([Rere cxons
A S : e FICATORE AMPLIFICATORE HESSEL DE £ oxr
che é un amplificatore operazionale con gua- LINEARE DERIY. Panon - Bausa) Nronmaross
1 1 3 1 ] 11 ' 1 D IMPULSE
dagno tipico 100. 000 e reti di reazioni interne | ‘_—_
selezionabili, [ |
Ponticellando gli ingressi 3 e 12, come nel no
stro caso, si inseriscono delle reazioni tali FiG.57

da ridurre il guadagno a 100 e portare la ban-

da passante ben oltre la 2F; si ha quindi un'amplificazione lineare. La sua funzione é quella di amplificare
i segnali della testina da valori compresi nella gamma 3+ 20 mV a valori dell'ordine 240 mV + 1,6V,

I valori inferiori della gamma sono relativi alla frequenza 2F (250 KHz, cioé quando sono registrati clock

e bit d'informazione), mentre quelli superiori sono relativi alla 1F (125 KHz, cioé quando sono registrati
solo clock).

Le caratteristiche di questo circuito nella banda passante di funzionamento (100« 400 KHz) sono le seguenti:

- guadagno 100 nominale
- massimo segnale indistorto 6V picco-picco

I1 nA 733 impiegato per realizzare la funzione AMPB é accoppiato alla testina tramite il circuito di sele-
zione e al filtro passa alto con frequenza di taglio inferiore a 10 KHz.

Le foto 63, 65, 67, 69 riproducono il segnale amplificato alle uscite differenziali del preamplificatore,
Esse sono relative alle frequenze 1F e 2F ed inoltre alla traccia piu esterna e piu interna del disco.

Amplificatore derivatore (Fig. 58)

L'amplificatore derivatore é composto da un
ibrido a 5 transistor integrati nel circuito
KQO1 (CA3046) e da una serie di componenti
discreti. Si tratta di un amplificatore differen
ziale costituito da tre transistor T1, T2, T5
seguito da due emitter follower, T3 e T4 che
hanno lo scopo di ridurre 1'impedenza d'usci-
ta.

La controreazione e la stabilita del punto dila
voro sono definite dalle resistenze R5, R6, R1,
R2 e dai condensatori C1, C2, Poiché gli in-
gressi alle basi di T1 e T2 risultano, con que
sto tipo di controreazione, a impedenza molto
bassa, la banda passante é definita dalla co-
stante di tempo R1,C1 e R2 C2,

La sua funzione é quella di rendere pil 0 meno
uguale 1'ampiezza dei segnali di frequenza 2F
rispetto a quelli di frequenza 1F e inoltre di Rg

ruotare la fase dei segnali in modo che i picchi

diventino dei passaggi per lo zero (si ricordi ‘ 1+5v
che la rivelazione dei bit si fa controllando il Fla 58

passaggio per lo zero del segnale allluscita

della catena di lettura),

Il tipo di reazione fatta sull'amplificatore lo fa G|
diventare anche derivatore cioé varia il suo
guadagno in funzione della frequenza di lavoro.
La curva di risposta del guadagno G in funzio-
ne della frequenza é riportata in Fig. 59.

Il guadagno in funzione alle due frequenze usa-
te é il seguente:

G (1F =125 KHz)
G (2F = 250 KHz)

i
w N
w
N W

1
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Come si pud vedere il segnale a frequenza 2F é amplificato pil del segnale a 1F in modo da riequilibrare il
segnale che esce dalla testina e quindi dal preamplificatore,

Un altro compito dell'amplificatore derivatore é di agire sui segnali in modo da rendere ripido il loro pas-
saggio per lo zero.

Si osservi a questo proposito la foto 63 di pag. 28 in cui é indicato il segnale di frequenza 1F; si pud nota-
re che il suo passaggio per lo zero é difficile da determinare, Lo stesso segnale all'uscita dell'amplificato-
re derivatore (foto 64) di pag. 28 ha invece un passaggio per lo zero molto ripido.

Per la frequenza 2F invece non si presenta il problema in quanto il segnale che arriva dalla testina ha gia
dei passaggi per lo zero abbastanza ripidi (foto 65, 66).

11 passaggio ripido per lo zero é necessario per il buon funzionamento dello zero cross detector che é pil a
valle,

Le foto 64, 66, 68, 70 delle pagine 28 e 29 riproducono il segnale amplificato alle uscite differenziali
dell'amplificatore derivatore alla 1F, 2F e sulla traccia piu interna ed esterna.

c) Filtro di Bessel (passa-basso)

G
La sua funzione é quella di eliminare dal se-
gnale della testina, che é passato nei due am-
plificatori precedenti, ogni componente di ru- CURVA di RISPOSTA
more al di fuori della banda di frequenza in- del FILTRO o BESSEL
teressata dalla registrazione magnetica.

La frequenza di taglio del filtro é posizionata
a valori intorno a 0,6 MHz,

Nella figura 60 é riportata la curva di rispo-
sta del filtro in relazione a quella dell'ampli_ >)t
ficatore derivatore.

CURVA di RISPOSTA
dell” AMPLIFICATORE
DERIVATORE

d) Zero cross detector e formatore d'impulsi

2

La sua funzione é quella di rilevare ogni at-
traversamento per lo zero del segnale (zero -
cross detector) e produrre dei mastri (forma

tore di impulsi) di durata di circa 200 ns.
Ognuno di questi mastri é in corrispondenza
di una commutazione di flusso sul disco, quin
di esso sara o un dock o un bit d'informazione.
I segnali saranno successivamente discrimi-
nati e separati nei due canali COLE ( clock
letti) e BILE (bit letti), dal circuito discrimi
natore descritto in un capitolo successivo,

La funzione di zero cross detector é svolta

da due ricevitori di linea mentre 1'timpulso MALE =
in uscita é dato da un univibratore UNE 1 co-
me indica la figura 61.

Si pud osservare in figura 61 che i segnali
letti passano dal filtro di BESSEL a due rice

0
LRE]

"

W
AL CIRCUITO DISCRIMINATORE

vitori di linea le cui uscite 04 e 09 vanno sul- Vocos 26 ok wNEO3)
I'univibratore UNE1 che da l'impulso MALE - 2

con durata 200 ns, % 35-"

I segnali relativi a questo circuito sono indi- B o3

cati in fig, 62; nella foto 72 di pag. 29 ¢é in- 7]

dicato l'ingresso e l'uscita del circuito. = CMALEN
A pag. 29 sono indicate anche le foto relati —
ve ai valori minimi di segnale per il quale il FlG.61

dispositivo funziona,

Si pud notare che quando l'ingresso 11 diven-

ta pill positivo dell'ingresso 12 il punto A pas LRET N

sa da valore 0 a 1 comandando cosi a 0 1'usci INGRESS/ /A?eo‘y

ta 09 in quanto lo strobe sull'ingresso 08 é a \

valore 1 (uscita di set del JKEI1), f/;‘:f;s, T J\\ ,/l ‘ \ /’l

Quando 1'uscita 09 va a 0 parte 1'univibratore ~ -

UNEL1 che da in uscita un impulso di circa A I L
200 ns. Quando MALEN va a 0 si comanda LRET 99 U
—

anche la partenza dell'univibratore UNE2 ~he

da in uscita AB MAN di circa lus. 2 !

ABMAN = 0 serve per bloccare sicuramente o% \ / ;UL U
I'univibratore UNE1 (ingressi 03, 04) per cir MALE,V—-U =Y/ < | 1

ca 1 ps.; infatti durante questo tempo i segna USCITA O6 | / ) A 200ns

li d'ingresso di LRE1 passano per lo zero che 7/?2‘“_[ ; I R
€ un punto critico per il noise introdotto dal- ABMAN—]L_J N N : L

1'amplificatore differenziale, Con ABMAN=0 ~ips

si evita di avere altri impulsi casuali. FIG.62

Le commutazioni del JKE1 abilitano ora 1'uno ora l'altro dei due ricevitori di linea i quali lavorano alternar
tivamente per dare in uscita il comando su UNE1l, A pagina29 si possono vedere i segnali in ingresso ai due
ricevitori di linea per le frequenze 1F e 2F,
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FORME D'ONDA DELLA LETTURA

Le fotografie di queste pagine hanno solo valore indicativo per dare un'idea dell'andamento dei segnali.

Foto 63: segnale differenziale all'uscita del pream-
plificatore alla 1F sulla traccia piti est erna.

Foto 64: segnale differenziale all'uscita dell'amplifi-
catore derivatore, alla 1F, sulla traccia pit
esterna,

Foto 65: segnale differenziale all'uscita del preampli
ficatore alla 2F sulla traccia pil esterna.

Foto 66: segnale differenziale all'uscita dell'ampli-
ficatore derivatore, alla 2F, sulla traccia
pit esterna.

Foto 67: segnale differenziale alltuscita del pream-
plificatore alla 1F, sulla traccia piu interna.

Foto 68: segnale differenziale alluscita dell'ampli-
ficatore derivatore, alla 1F, sulla traccia
pill interna.
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Foto 69: segnale differenziale allluscita del preampli- | Foto 72:

segnale singolo applicato agli ingressi del
ficatore, alla 2F, sulla traccia pit interna.

ricevitore di linea LREL (segnale alla LF)
e mastrini di uscita dell'univibratore,

Foto 70: segnale differenziale all'uscita dell'amplifica-| Foto 73:
tore derivatore, alla 2F, sulla traccia pit
interna,

segnale differenziale minimo all'ingresso
del ricevitore di linea per il quale il dispo-
sitivo funziona (1F).

Foto 71: Transitori di tensione ad un capo (A) della te-
stina in fase di registrazionc (sotto) e segnale
ai capi dell'emitter (B) del transitor di scrit
tura corrispondente (soprai.

Foto 74: segnale differenziale minimo di funzionamen
to all'ingresso del ricevitore di linea (2F),
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DESCRIZIONE DELLO SCHEMA A BLOCCH!I Dkl CIRCUITO DISCRIMINATORE

Descriviamo ora, seguendo lo schema a blocchi difigura 75, il funzionamento del circuito discriminatore.,
Si pud notare che il circuito é stato suddiviso in 6 blocchi che sono numerati uno ad uno, a partire dal 14
(la numerazione é la stessa che si trova nello schema o blocchi generalel,

14) PL.O: Oscillatore bloccato in fase

11 compito di questo circuito é quello di generare det mastrt VCOIN sempre con frequenza doppia di quel-
la del segnale MALE quando si leggono solo del clock,

Sappiamo gid che la frequenza dei MALE pud variare, percio l'oscillatore bloccato in fase dovrd conti- -
nuamente adeguare la frequenza di VCOIN a quclla incostanle dei MALE,

Il circuito PLO ha in ingresso, oltre a MALE, i segnali REGE e LESI di cul vedremo in scguito la funzione,

15) Avvio oscillatore e recupero dell'errore di fase

I1 compito di questo circuito é di far partire l'oscillatore PLO anche nelle condizioni piu sfavorevoli

che sono state previste.

Per condizioni sfavorevoli intendiamo lo scostamento della frequenza reale dei MALE da quella nominale;
l'oscillatore PLO pud lavorare bene anche per variazioni della frequenza dei MALE di +12, 5% rispetto
alla frequenza nominale, L'uscita LESI abilita quindi il PLO a lavorare; all'inizio dell'aggancio LESI con
trolla 1'oscillatore in modo che il PLO si adegui alla frequenza dei MALE,

Si pud notare che il circuito é abilitato dal segnale REGE il quale é nient'altro che l'and dei segnali ORLE
e REVE,

ORLE significa "ordine di lettura' e arriva da governo, REVE significa "reset veloce! e arriva dal con-
trollo di corretta fasatura del mastro PLOC,

18) Generatore mastro discriminatore

Il compito del circuito é quello di generare il mastro discriminatore PLOC; questo segnale ha infatti il
compito di separare i clock dai bit di informazione. 1l mastro PLLOC nasce quando € abilitato dal segnale
FIAV (fine aggancio) cioé quando ormai l'oscillatore PLO ha adeguato la sua [requenza a quella del MALE,

17) Controllo di corretta fasatura del mastro PLOC

Questo circuito ha il compito di controllare la corretta fasatura di PLLOC con MALE; pud infatti acca-
dere che il MALE si sfasi rispetto al PLOC in medo tale che PLOC interpreterebbe dei COLE (clock) co
me BILE (bit di informazioni) e viceversa.

In questo caso occorre bloccare 1'oscillatore con REVE e poi far iniziare una nuova fase di aggancio di

VCO1N con MALE (PLOC dipende infatti da VCO01), Occorre fare il controllo di corretta fasatura per due
motivi:

1° - 11 PLOC in fase di aggancio puo essere sfasato in quanto 1'ordine di lettura ORLE1 pud giunge-
re in un momento qualsiasi e quindi non si sa se l'oscillatore parte con un clock o con un bit,

2° - 11 controllo di corretta fasatura é mantenuto per tutta la lettura in quanto durante il funziona-
mento si possono avere delle variazioni di velocita del disco; anche in questo caso si potrebbe
avere uno sfasamento tale del PLOC da interpretare i COLE per BILE e viceversa.

Il segnale OTOZ d'uscita abilita il circuito di trasmissione dei dati quando é finita la fase di aggancio e
si é sicuri di aver compiuto la corretta fasatura di VCOLN rispetto ai MALE,

18) Abilitazione trasmissione dati verso governo

Il lavoro di questo circuito é molto semplice; deve abilitare il passaggio dei MALE solo dopo aver rice-
vuto il segnale OTOZ che dice aggancio effettuato e corretta fasatura,

19) Separatore bit-clock

All'uscita di questo circuito si hanno i clock (COLEN) e i bit (BILEN) che vengono mandati al governo,
Il segnale PLOC in ingresso separa i clock dai bit d'informazione dopo aver ricevuto TRAD.

NOTA

30

A questo punto possiamo riassumcre in generale il lavoro di tutto il circuito discriminatore; in pratica
questo circuito deve fornire al governo clock e bit d'informazione quando riceve 1'ordine di lettura dallo

stesso governo. Le altre funzioni sono di controllo per assicurare che le informazioni lette sul disco
siano mandate correttamente al governo.
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SCHEMA A BLOCCHI DEL CIRCUITO DISCRIMINATORE
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PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO DEL CIRCUITO DISCRIMINATORE

Vediamo ora in linea generale quali sono i problemi relativi ad un circuito discriminatore.

Per separare i clock dai bit si potrebbe utilizzare un oscillatore che lavora sempre alla stessa frequenza
in modo da fornire segnali fissi per 1'abilitazione alla lettura di clock e bit,

Pers il disco non ruota sempre ad una velocitd esattamente costante; con l'oscillatore a frequenza fissa ci
sarebbe llinconveniente che al variare della velocita del disco si interpretano i clock per i bit e viceversa,
Sull'FDU si é quindi deciso di utilizzare un oscillatore a frequenza variabile che adegui la sua frequenza
alla velocita di rotazione del disco.

L'oscillatore funziona solo quando arriva da governo ORLE (ordine di lettura) pero i dati letti non vengono
subito mandati al governo in quanto occorre fare alcune operazioni.

Come primo lavoro occorre adeguare la frequenza dell'oscillatore alla velocitd che in quel momento ha il
disco; questa operazione viene chiamata fase di aggancio (cioé aggancio della frequenza dell'oscillatore alla
velocita del disco).

Dopo la fase di aggancio occorre controllare che i clock e i bit non vengano scambiati tra di loro; infatti
l'ordine di lettura ORLE arriva in un momento qualsiasi percid non si pud sapere a priori se si legge per
primo un bit o un clock.

Questa fase viene chiamata controllo di corretta fasatura

Nella figura 76 sono indicati i principali segnali a funzionamento corretto cioé i bit escono con PLOC al e
clock con PLOC a 0,

clock
clock
biF
clock
clock
br#
clock
bt
clock

I clock

3
i~
gi
IT clock
ﬁ clock

vcon

Proc _ I L_IT L L] — L L I

coLen PP /J I /Lr I | —
Tg

BILEN 4 I

112
jus| 45
4 ps

Fila. 76
Si pud notare che la frequenza di VCO1N é doppia della frequenza d'uscita dei clock; in questo modo pud nasce
re PLOC che é ad 1 nella parte centrale di MALEN alto, e a 0 durante i clock stessi, Per tutto il tempo che
PLOC é a 1 pud essere discriminato il bit di informazione e quindi anche in quei casi in cui il bit non é per-
fettamente centrato tra due clock.
Nell'esempio di figura si nota che i 3 bit di informazione presenti in MALEN passano su BILEN con PLOC
a 1 mentre i clock passano su COLEN con PLOC a 0,
Come si vede il tempo tra un clock e l'altro é di 4}1s; il bit d'informazione pud essere riconosciuto nel tempo
in cui PLOC sta ad 1 cioé in un intervallo di 2 us che rappresenta la tolleranza per le variazioni della velo-
cita di lettura.
Puo capitare che dopo 1'aggancio il PLOC abbia un andamento esattamente opposto a quello indicato in Fig, 76;
in questo caso si manderebbero al governo i clocke i bit scambiati tradi loro,
Occorre percio fare il controllo di corretta fasatura del PLOC,
Come sappiamo le tracce del disco sono state preregistrate con un codice fisso a seconda del formato 128 o
256; sul disco vi sono pero delle zone in cui sono sicuramente registrati solo dei clock.
L'aggancio parte in un momento qualsiasi percid il PLOC pud essere fasato oppure no con i bit; dal disco si
continuano a leggere le informazioni e giungera il momento in cui si legge una zona di soli clock. In questa
zona si_effettua il controllo della corretta fasatura del PLOC; nel caso che la fasatura é corretta si possono

trasferire i dati letti al governo mentre in caso contrario si ritentano altri agganci fino a che la fasatura del
PLOC é corretta.
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LOGICA DI FUNZIONAMENTO DEL PL0: OSCILLATORE BLOCCATO IN FASE

Vediamo ora pill in dettaglio il funzionamento dei singoli blocchi del circuito discriminatore, Cominciamo con

la descrizione del circuito PLO.

Poiché riteniamo che questo circuito sia abbastanza complesso, lo abbiamo suddiviso ancora in varie parti
di cui diamo una spiegazione logica prima di passare ai circuiti elettrici. Se qualcuno trova difficolta nello
studio poiché non ha subito sott'occhio la descrizione dei circuiti elettrici, ricordiamo che tale descrizione

va da pag.36 a pag.38 .

14) PL.0: Oscillatore bloccato in fase

MALE =114
___] PLo

REGE~| OSCILLATORE
BLroccaro
LES! w i FASE

VCOIN
a—

Questo circuito pud essere suddiviso come in figura 77,
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L'oscillatore bloccato in fase PLO € basato essenzialmente su un oscillatore variabile (V,F,0,) che a sua
volta é formato. da un generatore di corrente, da un comparatore di livello e generatore d'impulsi, da un cir
cuito di azzeramento della rampa. Il generatore di corrente é controllato da una tensione esterna Vr fornita
dall'amplificatore differenziale; la Vr dipende dalla differenza tra la tensione di riferimento V S/2 e la ten-
sione VC2, La tensione Vr carica il conden satore C1 che genera una rampa di tensione la quale viene azze-
rata dal circuito di azzeramento pilotato da VCOLN; questo avviene ogni volta che il segnale a rampa VC1
raggiunge un livello pari a 2 volte il valore della tensione di riferimento VS/2 cioé VS, Il segnale VCO1N &
generato dal circuito comparatore di livello che compara la rampa VC1 con la tensione VS/2 fornita dal ge-
neratore della tensione di riferimento.
Vedremo che in realta il confronto é fatto rilevando il momento in cui la meta di VC1 cioé VC1/2 é pari a
VS/2. Cié é dovuto al fatto che il comparatore usato non sopporta sugli ingressi questi valori interi di ten-
sione,
In figura 78 sono riportati i segnali VC1 e quello d'uscita VCO1N,

Vs

Ov

+Sv
corn I l ! ] “ | ” I I ” ” ” ”
ov

F1a.78
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La frequenza di VCO1N varia (rimanendo fissi C1 e VS/2) in funzione della corrente fornita dal generatore di
corrente e quindi in funzione della tensione Vr di controllo. Pil precisamente avremo un aumento della fre -
quenza quando c'é una diminuzione della tensione Vr e una diminuzione di frequenza se c¢'é un aumento diVr.
La tensione Vr di controllo é la differenza tra la tensione di riferimento VS/2 e la tensione VC2 (Fig, 77).

11 circuito é fatto in modo che in condizioni di riposo (cioé non in fase di lettura: REGE = 0 e LESI = Q) l'in-
terruttore S2 é chiuso e S1 é aperto.

(A proposito degli interruttori, S1 ed S2 possiamo considerarli tali solo da un punto di vista logico, in pratica
sono i circuiti elettrici E, F formati da vari componenti).

In condizione di riposo la tensione VC1 é fissata ad un valore pari a VS/2 dal circuito D "avvio dell'oscillato-
re'; (Il circuito di avvio dell'oscillatore é una parte del blocco 15 (vedi schema a blocchi a pag.31 ), perd é
comodo inserirlo gia in questa descrizione).

L.a tensione VC2 coincide con VS/2 in quanto l'interruttore S2 é chiuso. In fase di aggancio (con REGE = 1)

si ha S2 aperto mentre con LLESI=1 viene avviato 1'oscillatore; in tal modo la tensione VC1 varia con la frequen
za nominale di 250 KHz (ricordiamo che 1'oscillatore é controllato da Vr che a sua volta dipende dalla compa-
razione di VS/2 con VC2).

Quando arriva il segnale MALEN si chiude l'interruttore S1, se la frequenza di MALEN é di 125 KHz (solo
clock) oppure di 250 KHz (clock e bit); 1'interruttore S1 si chiude nel momento che VC1 e VC2 sono uguali a
VS/2. In questo caso il periodo di MALEN (T MALEN ) é uguale al periodo di VC1 (T y¢1), oppure doppio.

Si osservi la Fig. 79.

clock
clock
bik
clock
clock

MALEN “ ” U ” ”

Ver  vsy,

%

Fia.79

Con MALEN = 0 si chiude l'interruttore S1; se la frequenza di MALEN & upguale a meta di quella di VC1 non
c'é scambio di cariche fra i condensatori C1 e C2 in quanto la tensione ai loro capi é uguale, cioé é VS/2,
Vediamo ora i casi in cui il periodo di MALEN si discosta da quello di VC1., FRer faciliti consideriamo che
tra un clock e l'altro vi siano sempre i bit di informazione,

Si osservi la figura 80.

Si pud notare che MALEN esce con un periodo
leggermente superiore a quello di VC1; durante TMALEN DTVC1
MALEN = 0 si ha che C1 é pitl carico di C2 quin -
di C1 fornisce cariche a C2, ’ X . x X
In questo modo VC2 tende a salire, di conse - : § + \'6' b \g
guenza Vr tende a salire e l'oscillatore dimi- v R 2
nuisce la sua frequenza per adeguarla a quella AALEA: l I ‘

di MALEN, '
Infatti se Vr sale il generatore di corrente for-

nisce meno cariche e quindi la rampa si appiat- VC7 V% 7

tisce diminuendo cosi la frequenza. V V
Vediamo ora il caso in cui il periodo di MALEN \

é inferiore a quello di VC1 (Fig. 81). TMALEN rvers

Durante MALEN = 0 si ha che C1 é meno cari-
co di C2 quindi C2 cede cariche a C1; la tensio-
ne VC2 diminuisce facendo diminuire Vr, 0
In tal caso aumentano le cariche fornite dal ge- Fic.8
neratore di corrente, la rampa diventa piu ri-
pida e quindi aumenta la frequenza di VC1 che
come al solito tende ad adeguarsi a quella di
MALEN,

A questo punto, per quanto riguarda il PLO, pos MALEN

siamo concludere che controllando opportuna-

mente la tensione Vr si varia la frequenza di

VC1, di conseguenza la frequenza di VCO1IN

che si adegua cosi ai MALEN, ver V%

Vediamo ora pit in dettaglio cid che succede

durante l'aggancio dell'oscillatore con il segna- A Y
le MALEN, TMALEN 7ver

'
’
L4
4
4
4
4
4
L

Abbiamo gia detto in precedenza che i bit posso
no essere sfasati rispetto ai clock specialmen-
te nei momenti in cui il MALEN passa da fre-
quenza 1F a frequenza 2F,
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Per evitare che l'oscillatore adegui la propria
frequenza a quella di MALEN nei momenti in

cui questo é fuori dei 1limiti previsti é stato pro- X x x
gettato un sistema di adeguamento del PL0O mol- S 3 N
to lento. S K 3
Poiché 1'adeguamento é lento pud succedere che 0 /m 2

all'aggancio si accumuli un errore di fase che MALEN ! Z, £ u

pud superare il mezzo periodo mettendo in cri-

N

»
N ——'——‘J clock
3

si il circuito di sincronizzazione come indica la Vcr Zs/i/l A /’T- /
figura 82, 2 V V W2
In figura sono stati indicati solo clock per sem- M

plificare il disegno.

In figura abbiamo fatto 1'esempio in cui il segna Fi&G. 82
le MALEN ha un periodo superiore a quello no- '
minale; si pud notare che l'errore di fase (sfa-
samento di MALEN rispetto al centro della ram
pa) tende ad aumentare con l'aumentare del nu-
mero di impulsi che escono da MALEN,

Infatti possiamo notare che il clock 0 esce cor-
rettamente con la rampa a VS/2; il clock 1 esce
con il ritardo E1 rispetto al centro rampa; a
questo punto l'oscillatore incomincia a correg-
gere la frequenza di VC1 (si osservi la linea
tratteggiata), quindi il clock 2 uscira con il ri-
tardo E2 = E1 + (E1 - A1) dove Al é l'errore
recuperato dopo la prima correzione di frequen
za.

L'oscillatore continua a correggere la frequenza
anche dopo il clock 2 ela correggera di un valo-
re AZ; tutto questo continua, pero si pud notare
che il clock 4 si sfasa del tutto nonostante la
correzione,

Possiamo quindi concludere che la correzione len
ta serve nei passaggi di frequenza 1F-2F quando
il bit pud essere molto sfasato rispetto al clock
e percid non si vuole che la frequenza stessa si
adegui subito allo sfasamento del bit.

Lo svantaggio é che durante 1'aggancio si puo ve
rificare lo sfasamento descritto.

Per ovviare a questo inconveniente si effettua
un particolare tipo di aggancio che descriveremo
in seguito.
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DESCRIZIONE DEI CIRCUITI ELETTRICI DEL PL0

Vediamo ora la descrizione circuitale del circuito discriminatore; incominciamo dal circuito PLO e precisa-

mente dall'oscillatore a frequenza variabile V, F. 0,

14 A)Generatore di corrente

Il generatore di corrente é indicato in Fig.
83 e la sua uscita é collegata al condensato-
re Cl per avere il segnale in uscita a forma
di rampa VCIL.

Se si carica il condensatore con una corren
te costante, ai capi del condensatore si ha
una tensione linearmente crescente cioé a
forma di rampa. Il generatore di corrente é
costituito da un transistor PNP che ha in ba
se la tensione di riferimento Vr (uscita del
1'amplificatore differenziale).

Le resistenze R564 e RX2 (di taratura in se
de di montaggio) servono per determinare
la forma del segnale.

La resistenza R082 e il condensatore C041
hanno il compito di fornire delle variazioni
della pendenza della rampa proporzionali al
la variazione di ampiezza di Vr dopo il con-
fronto tra la frequenza di VC1 e MALEN,
La tensione sul condensatore C1 non é pre-
levabile direttamente in quanto si avrebbero
delle fughe di corrente da/verso il circuito
utilizzatore per carichi resistivi; occorre
percid adattare 1'impendenza disaccoppiando
C1 dal carico tramite due stadi ad emitter-
follower, uno PNP e uno NPN per compensa
re le cadute base-emitter (Fig, 84).

Lie due resistenze R121 e R073 servono per
evitare eventuali oscillazioni ad altissima
frequenza che talvolta sono presenti negli
emitter follower.

L.'uscita dei due stadi viene inviata ad un
comparatore di livello,

14 B)Comparatore di livello e generatore d'impulsi

36

Il comparatore di livello é costituito da un
ricevitore di linea LRE1 come indica la fi-
gura 85,

Il comparatore serve per determinare il va-
lore di ampiezza previsto per la rampa (VS=
5V); il comparatore impiegato non sopporta
questi valori di tensione percid in ingresso
" + " viene mandata la tensione di meta ram-
pa {(ottenuta con il semplice partitore di ten-
sione delle due resistenze R459) mentre in
ingresso " - ' giunge la tensione di riferi-
mento VS/2,

L'impulso generato dal ricevitore di linea
viene mandato all'univibratore UNE2 che ge-
nera l'impulso squadrato VCOIN,

I1 2° ricevitore di linea € indicato anche se

non ¢ utilizzato; esso é perd utilizzato nelle 4 45
prime 600 piastre. -—{j——
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14 C)Circuito di azzeramento della rampa

Questo circuito ha il compito di portare a
0V latensione VC1 quando il generatore
d'impulsi fa nascere VCOIN (Fig, 86) .

11 mastroVCOIN viene invertito due volte e
potenziato; durante la sua presenza a 0V
riesce a.scarllc.all"e comp?let.ament(? C1; . NES? NES? _+
quest'ultimo iniziera quindi a caricarsi (tra < QQ—VC'O/N
mite il generatore di corrente) alla fine di

ogni singolo mastro
Riepilogando possiamo dire che 1l'oscillaiore ver <

ARO7

a frequenza variabile V. F, 0. genera delle
oscillazioni a dente di sega che partendo da = Cy
centro rampa raggiungono il massimo valore ',
previsto, vengono azzerate per risalire su- r VC'OOII
bito dopo.

14D) Avvio delloscillatore Fl&.86

Il compito del circuito é di avviare 1'oscilla
tore V,F, 0. quando si é in fase di lettura
(ORLE1=1) e di bloccarlo quando non si leg-
ge. Si osservi la figura 87,

Quando non si é in fase di lettura LESI é in
reset e quindi mantiene bloccata la tensione 'VP_K
VC1 a VS/2; tale valore dipende dalle resi- MALEN -—-
stenze R554 e R x 1 di taratura. E' chiaro B RX?
che se VC1 é bloccata 1'oscillatore non pud RﬁﬂE% St-o06—1ES/
funzionére._ o0 r WKE

I1 f. f. LESI si setta quando arriva il primo " < p-os8
MALEN dopo essere stato abilitato da 13
ORLEL = 1; percid l'uscita di reset va a 0

Volt e viene cosi sbloccato l'oscillatore in

quanto C1 é libero di essere caricato dal

generatore di corrente.

LESIN

——fmm . —

s
&

14 E) Circuito di abilitazione carica di C2

ORLET! Fig.87
14 F) Circuito di abilitazione confronto di fase

Per facilitare la comprensione dei circuiti,

in figura 88 abbiamo disegnato lo schema in
modo diverso dal DISE, disponendo insieme

i due circuiti.

Parliamo prima del circuito di abilitazione
carica di C2; il segnale REGE dipende da
ORLEL! e controlla il circuito. Quando si é ,,, ¢
in condizioni di riposo (non lettura) ORLE1l=

0 pone REGE = 0, LE57
Con REGE a 0 il punto Avaa 5V e B a ~0V;

in questa situazione i 4 diodi D112 conduco-

no e nel punto D si stabilisce la stessa ten-
sione del punto C cioé VS/2. Quindi a ripo-

so la tensione VC2 é fissa a VS/2 e si ritro-

va all'ingresso + dell'amplificatore differen-
ziale,

ALLAMPLIFICATORE
DISFERENZ/IALE +Sv
(INQRESSO +)
Ve,

) o ) ) . ) *Sv +t20V ey -Sv A SV
Vediamo ora il circuito di abilitazione con-
fronto di fase. DA EMITER
Questo circuito entra in funzione quando si FoueKER
entra in fase di lettura; infatti con QRLE1=1 C/RCUTO b1 ABILITAZ. CONFRONTO Dt FASE
il segnale REGE va a 1 e apre il circuito
tra il punto C e D.
Nello stesso tempo ORLE1=1 abilita il set
di LESI quindi il segnale MALE, che arriva
all'amplificatore di lettura, fa variare 1l'u
scita del NED2, Quando MALE-=1 il punto E
va ad un potenziale pit positivo di F quindi
i diodi D112 conducono e nel punto H si sta-
bilisce il potenziale di G.

_lgncmro DI ABILITAZ. CARICA DI C2
T

Fi/G.88
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In questo momento comincia il vero confronto di fase; infatti se MALE va a 1 nel momento.in cui si éa
meta della rampa VC1 non c'é passaggio di corrente tra G e H e quindi la tensione VC2 rimane costan-
te sull'ingresso + dell'amplificatore differenziale. A

In tal caso non c¢'é correzione della frequenza dell'oscillatore. (In effetti il circuito non é pilotato diret-
tamente da VC1 ma dall'uscita dell'emitter follower), Nel caso in cui MALE esce dopo il centro della
rampa significa che la tensione VC1 é superiore in quell'istante a VS/2; in tal caso il condensatore non
si carica pitt a VS/2 (centro rampa) ma ad una tensione superiore,

Se MALE esce prima del centro rampa significa che VC1 in quesll'istante é inferiore a VS/2; quindi il
condensatore C2 si scarica in quanto VC1 non ha ancora raggiunto il valore VS/2 di centro rampa.

In questi ultimi due casi abbiamo visto che varia la tensione VC2 e quindi si va a variare la frequenza
dell'oscillatore per adeguarla a quella di MALEN,

14G) Amplificatore differenziale

14 H) Generatore tensione di riferimento

38

~+20v
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—
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Ro3
1
L TF

Rro3
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AL GEMERA -
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RO66

GENERATORE 7ENS/ONE Di P/FE}?/M.L AMPLIFJCATORE DIFFERENZIIALE
bt and

FiG.83

La tensione VS/2 é prelevata sull'emitter del transistor A che é collegato appunto ad emitter follower
per adattare 1'impedenza a quella del circuito utilizzatore.
La tensione in base del transistor A viene fornita tramite un partitore di tensione resistivo che preleva

a sua volta 1'alimentazione ai capi del diodo zener; cid perché si vuol mantenere costante la VS/2 al va-
riare della tensione di alimentazione 20V,

La tensione VS/2 va sull'ingresso dell'amplificatore. differenziale che per maggior comprensione abbia-
mo chiamato ingresso — .

La tensione d'uscita Vr va al generatore di corrente; essa varia al variare della tensione VC2 che arri-
va sull'ingresso +. In particolar modo se VC2 aumenta sale anche la tensione Vr mentre se VC2 dimi-

nuisce scende la Vr; infatti si va ad agire sulla conduzione dei due transistor aumentando o diminuendo
la loro caduta di tensione,
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LOGICA DI AGGANCIO E CONTROLLQ DI CORRETTA FASATURA

Come gia sappiamo la lettura dal disco pud essere effettuata quando il governo alza il segnale ORLE (ordine
di lettura); 1'ordine di lettura pud perd giungere in un momento qualsiasi della rotazione del disco e quindi
anche l'aggancio pud partire in un momento qualsiasi.

In figura 90 si pud notare che il primo MALEN dopo ORLE manda a 1 il segnale LESI; LESI a 1 abilita
1'oscillazione di VC1 che fino a quel momento era alla tensione VS/2, LESI sta ad 1 per 3 impulsi di MALEN
e poi torna a 0; questa evoluzione di LESI si ha per 4 volte fino a che va poi definitivamente a 1,

Poiché durante LESI a 1 l'oscillatore funziona, possiamo dire che gi hanna.4 cicli in.cyi si.ha la correzione
della frequenza di V(1 in-relazione-a M ALEN,

Tra una correzione e l'altra si hanno dei tempi in cui si corregge l'errore di fase cioé quel tipo di errore
che é esaltato dalla correzione lenta, Infatti con LESI = 0 l'oscillatore non funziona e la rampa VC1 viene
forzata a VS/2 dal circuito di avvio dell'oscillatore; in tal modo l'oscillatore ripartira da VS/2 e quindi 1'er-
rore che fino a quel momento si era accumulato viene azzerato.

Dopo 4 cicli di correzioneva a 1 il segnale FIAV (fine aggancio) e da quel punto in poi si avra la lettura e la
correzione continua per i successivi MALEN,

ORLE
4 Co% By
-0 O 49 U 9 1§ Y
MALEAN KB RO R ) 0 |
MPULS! MPU, {
IMPULS/ 3 MPULS. L 3/ C 7 ,
*CrcLO DI 3° i 4 ', CORREZX IONE
CRREZIOM L 2Ol £ | CONMTINUA
“A FRE®Y rex zczv.'smanps DAFASE |
LES! G ]
i ; i : : '
Vss | : i ; |
. vc/ ’ !

{
veorw—1 11U 1 Tomiun e lwmi
FIAV I

FASE D AGGANCIO

Fi6.90

Jl- il e N

Dopo aver agganciato in fase e frequenza il segnale VCOIN con MALEN, potrebbe succedere che il segnale
PLOC risulti sfasato in modo tale che i clock vengono interpretati come bit e viceversa.
La figura 91 indica il PLOC corretto e quello errato,

AV B O LR T

D k¥ b b T 9 % b T 3 [
MALEN U U U i U 1R U u U U
vVCcora g U0 ou
PLOC L L oI
fcomu‘ﬁo) |
COLEN i /LI /U u U u
BILEN |14
PLoc )_—L_f e e eI
ERRATO,

Fia.g1
Con il PLOC errato si avrebbe una falsa discriminazione di BILEN e COLEN; pertanto dopo ogni aggancio
dell'oscillatore con MALEN si innesca la logica di controllo corretta fasatura, Se la fasatura non é corretta
si ritentano altri agganci fino a quando il PLLOC é fasato correttamente. Come abbiamo gia detto in preceden
za il controllo di corretta fasatura pud essere fatto, dopo ltaggancio, se si legge una zona di soli clock;
in questa zona si é sicuri di poter controllare bene se i clock sono in posizione corretia rigpetto al PLOC,
Possiamo riassumere la successione di lavori che occorrono per eseguire la lettura.

1 - Ad un certo punto il governo manda il segnale ORLE per leggere un settore del disco.

Ricevuto ORLE si comincia ad effettuare l'aggancio dell'oscillatore con la frequenza di MALEN.,

2
3 - Dopo aver controllato l'aggancio si controlla la corretta fasatura,
4

Se anche la fasatura é corretta si continua a leggere mentre se non é corretta si tentano altri agganci.
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15) AVVIO OSCILLATORE E RECUPERO DEL ~

L'ERRORE DI FASE
16) GENERATORE MASTRO DISCRIMINATOR

E MALEN

La parte avvio oscillatore 1'abbiamo gia vista
nello studio del P.L.0.; vediamo percio la
logica di recupero dell'errore di fase,

Prima di entrare nella fase di lettura il segna
le ORLEL é uguale a 0; in questo modo i due
flip-flop LESI e LESE sono stati posti in re-
set da REGE mentre il contatore é azzerato. *2V
11 f. f. LESI si setta con il primo dei MALEN
dopo aver ricevuto l'ordine di partenza(ORLEL §
e REVE uguali a 1), e abilita cosl il set del X
flip-flop LESE; LESE si setta con il 2°

MALEN e abilita il reset di LESL; Al 3°
MALEN si resettano entrambi.

Questo funzionamento si ripete per 4 volte fi-
no a che il contatore genera il segnale FIAV
(fine aggancio) che a valore logico 1 disabili-

ta il reset di LESI impedendo altri cicli di re
cupero della fase; al successivo MALEN, il

f.f. LESI si setta e rimarra in set per tutta
la lettura fino a che ORLE1 ritornando a 0 lo
resettera. Si pud notare infatti che FIAV rap-
presenta l'uscita di peso 4 del contatore e
che il clock MALEN sulltingresso 02 pud far
avanzare il contatore stesso quando LESI e
LESE sono contemporaneamente a 1 (ingres-
si 07 e 10),
Quando FIAV va a 1 é terminata la fase di ag
gancio; infatti il f, f. PLOC non é pil bloccato
in reset ma pud settarsi o resettarsi con il
clock VCO11 che rappresenta l'uscita rigene-
rata del generatore d'impulsi,
Con PLOC che varia si ha un mastro in gra-
do di discriminare i bit dai clock.
In figura 96 vi sono le forme d'onda relative
ai circuiti descritti.

17) CONTROLLO DI CORRETTA FASATURA DEL
MASTRO PL.OC

18) ABILITAZIONE TRASMISSIONE DATI VERSO

19) SEPARATORE BIT-CLOCK

MALEN
15
A 2
EEN
GOVERNO C B creef .
REGE

Per verificare la corretta fasatura del segna-
le PLOC é necessario creare, indipendente-
mente da PLOC, un segnale che individui con
certezza un tempo in cui su MALEN deve com
parire un clock e non un bit,

Una forma semplice per realizzare questa
funzione é quella di usare un univibratore ri-
sincronizzabile che genera CEZE (cerca zeri).
Si osservi la figura 94.

Si puo notare in figura che l'univibratore CEZE
parte con il fronte di salita di MALEN (punto
A) e rimane a 1 per un tempo t; CEZE ripar-
te nuovamente nel punto B pero nel punto C
esce un bit che lo risincronizza cioé lo fa ri-
partire nuovamente. La stessa cosa succede
nel punto D che risincronizza ancora CEZE il
quale puo scendere a 0, dopo il suo tempo ca-
ratteristico t, in quanto tra D ed E non c'é bit.
Dalla figura si pud quindi comprendere che per
essere sicuri di avere CEZE a 0 quando arri-
vano i clock occorre che da MALEN escano so
lo clock come nei punti ¥, G e H; se vi sono
solo clock si potrebbe quindi verificare se la
posizione di PLOC é corretta o errata.
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Perd sorge un elemento di complicazione: sul disco sono registrati dei settori con clock mancanti (i clock
mancanti servono per il riconoscimento di particolari zone sul disco) nel qual caso CEZE potrebbe anche
essere a 0 in corrispondenza di un bit come indica la figura 95.

L &
5 5
o
« 5 3
Y X Y X
e SE o4 8 e Y ¥y
N < 0 S 9 <
¥ ; 4 N

MALEN l' . ]A U L[B Uy
ceze [ — —
FiG.95

Si puod notare che nei punti A e B escono i bit nel momento in cui CEZE = 0 poiché mancano dei clock.

In questo caso il controllo di PL OC non sarebbe indicativo. Poiché i clock mancanti sono solo 2 o 3 in cor-
rispondenza delle chiavi di settore, per essere sicuri di essere fuori da queste zone si esegue il controlle
solo dopo aver contato 8 celle 0 (soli clock). ‘

A questo punto possono verificarsi due situazioni:

1) - 11 controllo di corretta fasatura procede bene fino alla fine.
2) - Si verificaun errore e quindi occorre rifare il controllo.

1) Le due uscite CEZE e CEZEN dell'univibratore sono le abilitazioni del flip-flop ZOZE (zona zeri) che
si setta con il primo MALE dopo la nascita di FIAV (fine aggancio).
11 segnale ZOZE a 1 abilita la conta sul contatore che dara in uscita OTOZ dopo l'ottavo clock a partire
dalla zona zero.
Con ZOZE = 1 il flip-flop UNFA (uno falso) verifica BILEN con CEZEN e se PLOC é fasato correttamen-
te non pud essere settato, UNFA = 0, in and con CEZEN e OTOZ, non pud comandare il i1eset veloce
REVE e quindi la lettura procede normalmente poiché s'é visto che la fasatura é corretta.

2) Se la zona zeri non dura almeno otto clock significa che ZOZE viene resettato dalla lettura di un bit;
in questo caso si azzera il contatore e si abilita una nuova ricerca della zona zeri con il clock immedia-
tamente successivo al bit che ha resettato il tutto.
Se invece la zona zeri é di almeno  otto clock significa che nasce OTOZ; a questo punto si fa 1'and tra
OTOZ, CEZEN e UNFA; se la fasatura di PLOC non é corretta UNFA = 1 percio nasce il reset veloce
REVE che toglie 1'abilitazione alla lettura e si ritenta un altro aggancio a partire dall'inizio di tutta la
catena logica.
L'abilitazione della trasmissione dati verso il governo si ha con il set di TRAD (trasmissione dati) che
avviene con il 1° MALEN dopo OTOZ = 1; Con TRAD = 1 sono infatti abilitati i segnali COLEO e BILEO.
In caso di errata fasatura REVE resetta il contatore di FIAV il quale resetta TRAD bloccando cosi la
trasmissione dati.
Le forme d'onda relative ai circuiti studiati sono in figura 96 .

0RLE7—'v 2 3 4 s ] ] 3 o z 2 13 "y -] € 17 - » 20 a7 22 23 M 25 M 2T 26_‘_ 2 o
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ALLEGATO: DESCRIZIONE DEI CIRCUITI SPECIFICI DELI.E PRIME 600 PIASTRE

In questo allegato sono descritti i circuiti relativi alle prime 600 piastre di attuazionc FLODISC che sono
state prodotte; nella descrizione abbiamo inserito solo i circuiti che differiscono da quelli descritti in pre-
cedenza o che compaiono per la prima volta. I casl in cui sono stati cambiati dei componenti senza variare
la funzione logica del circuito non li abbiamo presi in considerazione.

Per questa descrizione il tecnico dovra riferirsi agli schemi relativi alle prime 600 piastre, infatti il dise-
gno dei circuiti varia come pure la numerazione dei componenti e la loro disposizione sulla piastra.

Inoltre i componenti non sono disegnati secondo le norme standard dei DISE o dei DISL.

IW4098 (BFX4-0) O TECAO

7E, - NUOVA
Jos o087 (TEREC) VERSIONE

1. 2 Switch TECA - TERE #20 -

Questo circuito é analogo a quello descritto GRINA
a pag. 7 per la piastra di attuazione di tipo
nuovo, Si osservi la figura 97,
1 componenti del circuito sono gli stessi di
quelli visti a pagina 7 ; si pud notare che va
ria la loro numerazione e inoltre non c'é la
sigla che li qualifica in quanto le indicazioni
sono segnate direttamente sul circuito.
L'uscita del circuito in questo caso é TECAQ
(tensione di cancellazione) anziché TEREOD;
vedremo in seguito come le prime piastre
utilizzano questa tensione. rEca0. +20 s »5
. - (TEREQ)y
2. lVerifica tensioni e reset NUOYA
VERSIONE  X|q
Questo circuito é simile a quello che abbia- "“S
mo descritto a pagina 8 per le nuove piastre.
Si osservi la figura 98. 72
Questo circuito effettua la verifica delle ten
sioni; si pud notare che al posto di TEREQ gt\ X[m . -5
[0 I
10

0 RES/O

NED?
8 2 3

)(\
®
{ I I3m\AED.
S|~ .,3 4

4 RESIN

(per la nuova versione) vi é la tensione
TECAGO; il circuito non cambia come funzio- o
namento; oltre alla numerazione dei compo- Iﬁaﬁgs

nenti cambia solo il NED4 usato al posto di
un NED2, - -20

Fla.98

3
N

4. 1Contatore di traccia § =

Questo circuito era stato descritto a pag.11; MASIO , .

rispetto al precedente circuito vi sono perd SE vs ucanv
varianti abbastanza significative, Di segui- DIRuBO——E> % |
to diamo la descrizione relativa.
Questo circuito ha la funzione di segnalare ‘ 2 Yoo

in quale traccia si trova il carrello, o] SN 1y ’jfi\’z JCoN

N . i 74193
Da questo circuito escono due segnali:

I° - 0L430 - Questo segnale va a livello alto “’“’":j@” RECOO 1| 203 |7
e vi rimane quardo il carrello P1xEN 037 w 2 -——-’-@z_ucm’w
si trova tra la traccia 44" e lg +5— Zamr
"76", Esso rimane a livello RIPIA ” | —vecogo
basso quando il carrello si tro- . i[-f‘

va tra la traccia "00" e 1a 43", '5

RIPAN

2° - PI1760 - Questo segnale va a livello alto . 3 ucléo vcren
. N . sw

quando‘s1 arrivain traccia "76'. 2 54193 B—uc320

Esso rimane a livello basso 3 "
quando il carrello si trova tra 190

latraccia "00" e 1a "75'",

UC640

“vCorn r St

11 segnale 0L.430 va sul circuito regolatore
di tensione e tramite uno switch varia la vcozn. //2 3 DFEOYO P ’178
tensione di riferimento del medesimo ai fi- UCO40

ni di ottenere una variazione della tensione
d'uscita.

Lo schema del circuito é indicato nella fi-

gura 99.

Sono stati usati dei contatori binari avanti-
indietro tipo SN74193.
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Il clock di questo contatore é MAS10 che nasce dalla 'logica blocco oltrecorsa'. 1 condizionamenti per far
contare avanti o indietro sono quelli che agiscono anche sul traslatore (DIRI1, DIRIB). Questo contatore é
resettato all'accensione (RESIN =0) e successivamente tutte le volte che il carrello arriva in traccia ""00"
(PIZEN=0). Questo accorgimento serve per fasare il contatore e il carrello tutte le volte che passano in
traccia "00", ’

Il segnale 0L.430 é l'uscita di un flip-flop che viene settato dal decodificato 44 (DF040 e DY¥400) e resettato
dal decodificato 43 (DF400 e DF030).

Questo circuito é presente solo nelle prime 660

Q= M2y
Regolatore Prs7d4—e SO W3
piastre di attuazione percio € riportato solo qui l ’ l

di seguito. J

La corrente di registrazione doveva essere di

5mA per le tracce comprese trala '"00" e la L SmA 4mA J
143" (quelle pil esterne); la corrente deve esse
re invece ridotta 2 4mA per le tracce comprese F16.100
tra la '"44'" e la ""76" ( tracce pil interne).

Si osservi la figura 100.

Questo cambio di corrente corrisponde a un cam

bio di livello della tensione TEREO (tensione di
registrazione) e pil precisamente si avra: TECAO,

—0 7EREOD
TEREQ = 16V per Ireg. = SmA .

N2 /0 2 3

b 7K
777

TEREQ = 13V per Ireg. =4mA

. . . . . 0 VROs 138
Il circuito che realizza questi due livelli di ten- 59 . Zi (|rss
sione é indicato in Fig. 101. - ST el 7 4700k 8.2k

Tl circuito é costituito da un regolatore di ten-
sione VRO1 (LLM723) la cui tensione di riferi-
mento viene variata modificando il valore di re
sistenza del partitore stesso.

1l partitore costituito dalle resistenze 171, 172,
183, 188, 293 determina la tensione di riferi-
mento per una TEREOQ di 13V,

Le resistenze 172 e 183 =rvono per la taratu-
ra del partitore. Per aumentare TEREO e por- oLL30
tarlo a 16 V é necessario inserire tra il riferi- 0
mento del regolatore e la massa una resistenza
che abbassi il riferimento stesso.

Questa operazione viene fatta dal transistor 086
il quale si satura e porta a massa la resistenza Fig. 101
137. In serie alla resistenza 137 ci sono 3 resi

stenze in parallelo (la 149 fissa, la 153 e la

164 di taratura).

Il transistor 086 é un IW 9680.

2,7k

Questo transistor ha una Vce di 8 mVolt , conunalc di 2,5 mA e unalb di 1,1 mA quindi l'influenza della
giunzione sul partitore é trascurabile, Le resistenzel29 e 135 stabiliscono un punto di partizione a 15V, A
questo punto é collegata la resistenza 123 che é 1a R di collettore del 7418 (il transistor finale del 7416 ha
una Vce max di 15V).

E' molto importante quando si fa la taratura della tensione di riferimento del regolatore operare nella se
guente sequenza:

1 - Verificare che 0L.430 sia a livello "1,

2 - regolare le R 172-183 fino ad ottenere TEREQ di 13V,
3 - mettere a massa il segnale 0L.430,

4 - regolare le R153 - 164 fino ad ottenere TEREO di 16V,

Operando in questo modo quando si fa la taratura per i 16V non si modifica quella relativa a 13V cosa che
invece accade se si procede in maniera inversa,

9 -Circuito di selezione testina
Questo circuito lo abbiamo visto a pag. 24 ;
nella versione vecchia mancano alcuni com-
ponenti (la R9 é la risultante di 3 resistenze oo
mentre nella nuova vi sono 6 resistenze; il 2, 2o <5 g
condensatore C6 non era montato); inoltre la Elr
tensione di alimentazione del circuito di can- R7
cellazione é TECAO mentre nella versione Ce > £rRGar
nuova ¢ TEREO.

NyOvA
VERSIONE (76R Eo)
rECAO

*Sv

dolf -

CANCELLAZIONE

Fl1G.102
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12d) Zero cross detector e formatore d'impulsi

Nella versione nuova {(pag. 27 ) avevamo visto che la funzione di rilevare il passaggio per lo 0 dei segna-
li é affidata a due ricevitori di linea mentre 1'impulso MALE é dato da un univibratore (1'UNE2 che gene-
ra ABMAN nel tipo di piastre vecchie non esiste).

Nella versione vecchia lo stesso lavoro viene svolto dal circuito integrato della SILICONIX, N8T20B:

si osservi lo schema relativo all'amplificatore di lettura nella raccolta schemi,

La durata dei mastri d'uscita dipende dai valori della resistenza e condensatore connessi esternamente
all'integrato.

Le prestazioni dell'N8T20B sono tali da garantire il funzionamento con segnali d'ingresso variabili in am-
piezza da valori minimi di qualche decina di mV fino a 8V picco-picco (che é 1'ampiezza massima del
segnale alltuscita dell'amplificatore). +Sv

14 B) Comparatore di livello e generatore | 063

14 E) Circuito di abilitazione carica di C2

14 F) Circuito di abilitazione confronto di

15}

44

d'impulsi C/39

Questo circuito é abbastanza diverso da
quello descritto a pag. 27 ;infatti in que-
sto caso sono impiegati due ricevitori di
linea senza univibratore esterno.

La funzione dell'univibratore si ottiene
collegando 1'uscita VCOIN come in figura
il condensatore C245 collegato tra usci-
ta 9 e ingresso 12 insieme al partitore

di due resistenze. 11 1 p );?04;9

5 VCOIN

I 2194
C245

R459
iz

fase

R467
o067

A pagina 37 avevamo visto che questo

circuito era realizzato con alcuni gate

e una serie di diodi e resistenze; nelle FlG.103
piastre vecchie il tutto é realizzato con

il circuito MUO3 che é uno switch bidi-

rezionale, Con REGE = 0 il condensato A“'?,'iéféﬁzaff DIFFERENZIALE
re C2 si carica alla tensione VS/2 (con- 2200

dizione di riposo) in quanto si chiude il /04 T
switch di destra; quando REGE va a1 mZa l Hr5v
(lettura) la carica del condensatore C2 3 R S W o

é controllata da MALE durante LESI=L LES) - D"‘D" J c2 Y.(}{}-%REGE
1

027

In questo caso lavora alternativamente 720 o7e 120
(apertura, chiusura) il switch di sinistra, l WEDZ | Muo3 con3 MUO3
MALE

13 |14
Avvio oscillatore e recupero dell'errgore !_*-5./
di fase : Vss
Questo circuito 1'avevamo gia visto a
pagina 40 ; nelle piastre vecchie i flip- ™ ’ TER
flop LESI e LESE sono realizzati con =‘;L0L1.fg:vee
due JKE2 anziché due JKEI; inoltre i MALEN FlG.104
collegamenti tra i due flip-flop sono di-
versi e il segnale negato di FIAV rappre

senta l'ingresso di set di LESI, REGE 9 > o3
7]

Per questi motivi si hanno solo tre cicli
. . . . L, AES!
di correzione dell'errore di fase anzicl.é
4; infatti FIAV = 1 abilita il reset di
LESI pero agisce anche sull'ingresso 3 s .
- . (3
diretto di set. 2 ] o
K
NSNS bz ui-ia’z
1
vSv MALE
O7KRO7
MALEN
0 1 34
068 %]
AES S
7 {
027
NED2 |
2] 43|
ORLE!
REVE ng
FiG. 105
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CONTROLLI E TARATURE

Ora esamineremo i controlli e le tarature che occorre elfettuare quando si sostituiscono i componenti del

circuito in cui la taratura é prevista.
Esaminiamo per primi i controlli e le tarature che interessano la "SEZIONE ATTUAZIONE'. La procedura
che diamo é riferita ad entrambi i tipi di piastre; cid che ¢é relativo alle prime 600 piastre lo indichiamo fra
parentesi, occorre perci¢ usare gli schemi vecchi e nuovi.

1)

2)

CONTROLLO DELL'OSCILLATORE

- Forzare a massa il segnale VIRIA 192 (007)
NED1/pin 5.

- Forzare a massa il segnale MCSLN 050 (242)
NEDZ2/pin9.

A questo punto l'oscillatore dovrebbe funzionare.
Verificare che il segnale OSCI0 056 (115) UNE2/
pin 10 abbia 1'andamento di figura 106.

23
asc'/oj: I [
t2

FiG.106
- Verificare che il tempo t3 sia compreso tra
10 = 20 As.
La taratura si effettua tramite la resistenza
096 - RX8(065 - RT9).

- Verificare che il tempo t2 sia di 5ms + 5%.
La taratura di effettua tramite la resistenza
in parallelo 093 - RX7e 094 - RX6 (130-RT7
e 114-RTS8).

Togliere da massa i collegamenti effettuati in

precedenza.

CONTROLLQ DELL'OSCILLATORE ALLA
PARTENZA

Come sappiamo dal funzionamento (pag. 13 )
il motore passo-passo deve fornire una coppia
di spunto pill grande di quella che ha quando
ormai é avviato.

Per far questo si controlla che tra il primo e
il secondo impulso il tempo t2 sia piu grande
del t2 successivi,

Per verificare questo occorre comandare da
programma la ricerca di tracce successive in
modo che il motore parta, si fermi, riparta e
cosi via. Oppure si pud controllare con 1l'oscil-
loscopio il segnale OSCI0 mentre si mette, pit
volte consecutive, a massa il segnale VIRIA
192 (007) NEDI1 /pin 5.

- Verificare che la forma d'onda di OSCI0 056
(115) UNE2/pinl0 sia uguale a quella di figu-
ra 107,

_.h..f 3 _.*_Lf. 3

— N il
rzo /o 120
N o T I < *;
FiG.107

Il tempo t3 non varia.

- Verificare che il tempo 12, tra il primo e il
secondo impulso dopo la partenza del motore
sia ora di 6,5 ms + 5%.

- La taratura si effettua tramite le resistenze
102- RX5¢e 103 - R X 4 (075 - RTH e 066 -
RT6).

3) CONTROLLO DELLA LOGICA DI LIMITAZIONE

Questo circuito 1'avevamo visto a pagina 15 .
Anche in questo caso occorre corrandare ricer-
che successiveditracce oppure mettere a massa

alternativamente il segnale VIRIA 192 (007) NED1/
pin 5.

- Verificare che il segnale NOLIN abbia 1'anda-
mento di figura 108,

/ ULTIMO IMPULSO

0sCr0———1]

NOLIT? S
e - t —J

FiG.108
I1 tempo t tra 1'ultimo impulso di OSCI0 e la ca-~
duta di NOLI1 deve essere di 40 ms + 10% ed é
il tempo necessario in cui avviene il posiziona-
mento preciso del motore alla fine della ricerca
di una traccia.

La taratura si effettua tramite la resistenza 105-
RX9 (089 - RT10),

4) CONTROLLO DEL SEGNALE MALEN (Sezione
L/R)

Verificare che alltuscita 06 MALEN dell'univi-
bratore 214 UNE 1 vi siano degli impulsi di dura-
ta 180 + 220 ns, Tarare il tempo tramite la resi-
stenza 212 - R475 e il condensatore 213 - C006.
(Verificare che all'uscita 10 MALEN dell'univi-
bratore bi-direzionale 140 N8T20B vi siano degli
impulsi di durata 180 + 220 ns, Tarare il tempo
tramite la resistenza 142 - R121 e il condensato-
re 141 - C006),

Di seguito esamineremo i controlli e le eventua-
li tarature che interessano il "CIRCUITO DI-
SCRIMINATORE",

In particolare i controlli da 5 a 8 sono relativi
al PLO: oscillatore bloccato in fase.

Questi controlli rispettano una successione lo-
gica pertanto se il tecnico ha intenzione di con-
trollare il PLO lo deve fare rispettando la suc-
cessione indicata,

Infatti é inutile controllare la forma della rampa
se prima non si é sicuri del valore della tensio-
ne VS/2 oppure dell'amplificatore differenziale,
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5) TRQLIQ DETL.ILA TENSIONE L -

NERATORE DELLA TENSIONE DI RIFERIMEN-
TO

Eseguire le seguenti verifiche:

- Tensione sul catodo del diodo zener 133 (126)
-D039 uguale a 4,85 + 5, 35V.

- Tensione in base al transistor 178 (097) -
Q005 =1,7 +1,9V,

- Tensione sull'armatura positiva del condensa-
tore 139 (119) - C139 : VS/2=2,4+ 2,6 V,

6) CONTROLLO DELL'AMPLIFICATORE DIFFE-
RENZIALE

- Forzare a massa l'uscita di set di LESI:
246JKE1/pin 06

- (Forzare a massa l'uscita di set di LESI:
042JKE2/pin 06).

- Forzare a massa il segnale ORLE1l: 290 NED2/
pin 10 (027 NED2/pin 12),

Verificare che la tensione sul collector del tran
sistor 183 (069) - Q010 sia di 12 + 13V,

7) CONTROLLO DELL'OSCILLATORE V. F, 0, IN
REGIME DINAMICO

- Togliere il collegamento a massa di ORLE1,

- Forzare a massa le uscite di set e reset di
LESI: 246JKE1/pin 06, 08.

- (Forzare a massa le uscite di set e reset di
LESIL: 042JKE2/pin 06, 07).

- Forzare a massa il se%nale ORLE1L: 301 NED1/
pin 12 (018NED1/pin 1

- Verificare che sul condensatore 224 (059) -
C030 vi sia il segnale di rampa che vada 0 a
5V in 2 ps.
2us

Sv

A A A4 A4
AAA4
ov

FlG.109

- Tarare il tempo tramite la resistenza 180(098)
- RX2,

- Verificare che la rampa passi da 5V a 0V in 200

A
eze0ms

FlG.110

- Tarare il tempo agendo sulla costante RC del
I'univibratore che genera VCOIN cioé la resi-
stenza 154R475 e il condensatore 153 C006.

- (Tarare il tempo agendo sulla costante RC
del ricevitore di linea tramite le resistenze
081R467 -~ 067R467 e il condensatore 294
C245).

46 ) 660.15.1

8) CONTROLLO DELLA TENSIONE VC1 AL DI
FUORI DELLA FASE DI LETTURA

- Forzare a massa il segnale VC011: 228 NES1/
pin 05 (068 NESI /pin 03)

- Forzare a massa il segnale ORLEL: 301
NED1/pin 12 (018 NED1/pinl2)

- Verificare che sull'armatura del condensato
re 224 (059) - C030 vi sia una tensione di
2,5 V.

- Tarare la tensione tramite la resistenza 225
(054) - RX1.

Togliere da massa tutti i collegamenti inse-
riti in precedenza.

9) CONTROLLQ DEL: SEGNALE CEZEN

- Effettuare delle letture

- Verificare che l'uscita 09 CEZEN dell'univi-
bratore 296 (046) UNE2 sia a 0 logico per
3,1 ps.

La taratura si pud effettuare agendo sulla co-
stante RC dell'univibratore cioé tramite la
resistenza 299 (052) - RX3.

10) CONTROLLO DEL SEGNALE ABMAN

- Questo segnale é presente solo sulle piastre
piu recenti

- Verificare che l'uscita 09 ABMAN dell'univi-
bratore 190 UNE2 stia a 0 per 1,.15.

(02)



ALI 161

CARATTERISTICHE GENERALIL

- Tensioni di rete ammesse sull'ALI 161,

L'ALI 161 pud essere adattato collegando opportunamente il trasformatore alle seguenti tensioni di rete:

100V,
125V,
220V,

50Hz
50Hz
50Hz

100V,
115V,
220V,

La tolleranza ammessa sul valore di tensione é di + 10%, - 15%.
La potenza massima assorbita

édi 170 VA,

60Hz
60Hz
60Hz

In funzione della tensione di rete occorre provvedere al collegamento adatto del primario, del seconda-

rio, dell'avvolgimento di risonanza del trasformatore del motore sincrono e della ventola del trasforma-
tore come indicato nella tabella di figura 111,

- Tensione di condizionamento del +5 e del +20

La tensione + 5 dell'ALI 161 e di conseguenza la tensione +20 (che é a sua volta condizionata dal +5) é
condizionata dalla tensione PIU5SA (+5 fornito da Unitd Centrale).

Se si avvia 1'ALI 161 in assenza del PIUSA o se viene a mancare anche per un breve periodo la tensione
PIUSA occorre disattivare e riattivare successivamente 1'ALI 161 per ripristinare le tensioni.

- Tensioni alternate fornite dall'ALI 161

L'ALI 161 fornisce le tensioni 115V /50 Hz o 115V /60Hz (a seconda che sia alimentato a 50 o0 a 60Hz)
per alimentare una ventola ed il motore sincrono dell'F, D, U,

Nella figura 111 vi

FoGlLlo 14 |~.F06L/02

é 1o schema complessivo dell'alimentatore

sono indicati i collegamenti tra i vari punti (si osservi la tabella) i connettori e alcuni blocchi per indi-
care la funzione svolta dalle varie parti del circuito.

I1 disegno di montaggio dell'alimentatore é invece in figura 117,
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- Tensioni continue

1.a tabella riporta le caratteristiche delle tensioni continue fornite
dall'ALI 161, Le tensioni +20P e +5 sono anche disponibili per alimenta-
re dispositivi diversi dall'FDU, come ad esempio il governo per DES525.

NOME | TENS. [TOLL, | CORRENTE

SEGN, (V) (%) MAX | MIN CARATTERISTICHE
(A) (A)
+ 20 20 +5 0,3 0,3 |- Stabilizzazione a circuiti integrati
- Temporizzata alla salita e alla ca-
duta

L'eventuale mancata temporizzazio-
ne causa difetti saltuari in lettura,

- La presenza della tensione ¢ condi-
zionata direttamente dai valori del-
le tensioni +5V, PIUSA e dallo stes-

so +20; indirettamente dalle tensio-
ni +20P e - 20.

Con 1'abbassamento oltre i limiti di
tolleranza di queste tensioni il +20V
cade e per ripristinarlo occorre di-
sattivare e riattivare 1'ALI 161,

- Protezione dai circuiti, aa
. 20P 20 + 10 3,5 1,5 |- Stabilizzazione a ferro saturo
;3&51‘4) - Sopporta i corto circuiti.
- 20 -20 + 10 0,15| 0,15 |- Stabilizzazione a ferro saturo
- Fusibile da 0,5 A,
) S +1 1,5 0,8 |- Stabilizzazione a circuiti integrati
- Livello regolabile con potenziometro
[ S IUNI R __L _ _l- Protezione con fusibile da 3,15 A
- Protezione elettronica dai cortocir-
Questa tensione deve essere re- cuiti e dalle sovratensioni
golata tra 4,95 e 5,05V; per il
controllo occorre utilizzare uno Nel caso sia intervenuta la protezio-
strumento -di precisione di clag ne dalle sovratensioni occorre disat-
se 0,5 (preferibilmente un volt- tivare e riattivare dopo almeno due
metro digitale). secondi 1'ALI 161,

Fia.112
Come si pud vedere nello schema a blocchi, 1'alimentatore da quattro tensioni in uscita: +5V, +20V, -20V,
+20P,

Di seguito esamineremo i circuiti elettrici che generano queste tensioni studiando di ciascuno le eventuali
protezioni.

RADDRIZZATORE E REGOLATORE DEL +5V; PROTEZIONE DAI CORTOCIRCUITI E DALLE SOVRATEN-
SIONI

In figura 113 c'é il circuito del +5V; la parte di circuito disegnato con linea piu pesante é quella che pren-
diamo in considerazione nella spiegazione, Tra i punti 21 e 24 del secondario del trasformatore c'é una ten

sione alternata di circa 7, 5V. Questa tensione viene raddrizzata dai due diodi D008 e filtrata dal condensa-
tore C276.

La stabilizzazione della tensione si effettua controllando la conduzione del transistor Q016. Si pud infatti
notare che l'elemento base della stabilizzazione é 1'amplificatore operazionale AMP6; Vediamo cosa giunge
sugli ingressi 4 e 5,

Dal punto A si preleva la tensione +20P (+20V di potenza) che viene poi suddivisa da un partitore di tensione
(resistenze R449//R449 e diodo D021). Dal punto B la tensione viene poi mandata sul potenziometro RV03 che
a sua volta é collegato all'ingresso b5 non invertente dell'amplificatore operazionale; questa tensione serve
come riferimento.

L'ingresso 4, invertente, é invece collegato all'uscita del +5V, Supponiamo che la tensione +5V ad un certo
momento diminuisca di valore; se all'ingresso 4 la tensione si abbassa l'uscita 10 sale ad un valore piu alto
e, di conseguenza, i transistor Q011 e Q016 aumentano la loro conduzione. In tal modo diminuisce la caduta
di Q016 facendo cosi aumentare la tensione all'uscita +5V in modo da riportarla al valore corretto.

Il comportamento del circuito é opposto se la tensione +5V tende ad aumentare sull'ingresso 4; in tal caso
aumenta la caduta di Q016 per diminuire la tensione d'uscita.
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11 livello della tensione +5V é regolabile con il potenziometro RV03 (punto C) che va ad agire sulla tensione
dell'ingresso 5 dell'amplificatore differenziale,

Vediamo ora come agisce la protezione contro i cortocircuiti.

Nel punto D si rileva la sovracorrente provocata da un cortocircuito; controllando infatti la caduta di tensio-
ne ai capi della resistenza R901 (0, 32) si pud stabilire se c'é una sovracorrente.

Se aumenta la corrente richiesta, aumenta di conseguenza la caduta di tensione sulla resistenza R901; la
tensione nel punto D diventa percid piu alta in modo da mettere in conduzione QO006, Il punto E passa percid
ad un valore di tensione piu basso in modo da bloccare la conduzione di Q011 e Q016 annullando cosi la ten-
sione +5V,

La protezione contro le sovratensioni si effettua tramite 1'SCR, D105 che ha l'ingresso di gate controllato
dall'uscita di collector del transistor Q005 (punto F).

Sulla base di Q005 c'é la tensione di 5, 1V data dal diodo zener D017; quando si verifica un aumento di tensio
ne tale da portare l'uscita a circa 6V, il transistor Q005 entra in conduzione, in tal modo il punto F (ingres
so di gate dell'SCR) passa ad un potenziale tale da innescare D105 che cortocircuita a massa il +5V,

In tal modo i circuiti utilizzatori non sono alimentati con tensioni troppo alte e quindi pericolose per il loro
funzionamento.
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RADDRIZZATORE. E REGOLATORE DEL +20V; PROTEZIONE DAI CORTOCIRCUITI E RETE DI CONDIZIO-
NAMENTO DEL +20V

In figura 115 il circuito del +20V e la rete di condizionamento é disegnata con linea pil pesante,

11 ponte DRO3 raddrizza la tensione prelevata ai punti 27 e 28 del secondario del trasformatore; la tensione
viene poi filtrata dal condensatore C 296 La stabilizzazione della tensione si effettua controllando la condu-
zione del transistor Darlington Q051, Infatti il partitore delle resistenze R567 e R558 é collegato alltusci-
ta del +20V; una variazione di tensione sul +20 si riflette sul punto centrale F del partitore che controlla la
conduzione del transistor Q013.

Se cambia la conduzione di Q013 (si osservi che l'emitter di Q013 ha come riferimento il +5V), varia anche
la sua caduta interna; in tal modo varia il potenziale in base a Q051 e di conseguenza la sua conduzione e ca-
duta interna in modo da riportare il +20V al valore corretto.

Vediamo ora la protezione contro i cortocircuiti.

Nel punto G si rileva la sovracorrente provocata da un cortocircuito; infatti se aumenta la corrénte richiesta
aumenta anche la caduta della resistenza R379 (12); in tal modo il punto G diventa piu positivo e fa condurre
il transistor Q006; percid diminuisce la tensione in base di Q051 e quindi si blocca la sua conduzione annul-
lando la tensione +20V,

La rete di condizionamento serve per temporizzare la tensione +20V alla caduta in modo da farla scendere
velocemente quando le tensioni +5V, PIU5A e il +20 stesso scendono sotto i limiti di tolleranza,

(Su alcune unitd centrali nonc'é il + 5V; in questo caso si ricorre a questo artifizio: si manda il +5V
dell'ALI161 ail'unitd centrale e li viene fatto un ponticello con il filo del PIU5SA. In tal caso il PIUSA ¢ lo
stesso +5V dell'FDU), =
Tutto questo viene fatto perché il +20V diventa TEREO sulla piastra di attuazione; TEREO‘conj,l,.-}SV alimen-
ta i circuiti di lettura e registrazione quindi le loro eventuali variazioni potrebbero provocare errori.

Il condizionamento del PIUSA (+5V da unita centrale) va interpretato in questo modo: quando si accende il
sistema potrebbe succedere che il +20V raggiunga il suo valore nominale prima del PIUSA oppure pud succe-
dere che ad un certo punto il PIUSA cambi di valore; in tal caso si potrebbero registrare dei dati che sulltu-
nita centrale e quindi sul governo dell'FDU non hanno un valore ben definito.

Quando le variazioni sono oltre un certo valore si provvede ad abbassare velocemente il +20V in modo da
disabilitare i circuiti e quindi evitare registrazioni e letture scorrette,

Nella figurall4 ¢ rappresentato il comportamento del +20V quando si abbassano le tre tensioni: +5V, PIU5A,
+20V.
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+ 20V + 20V »20v
| 17-78Vv
0v oV 70
. )~“’44LS _ /L""/,LLS - J“vv//(‘s
+5v PIUSA PIUSA 1 \ +5v +Sv PrUSA
1 4448y _ bbb, 6V ~ X .
. ~3us ~JuS —— ~Ius

Fla. 114

Si pud notare che quando si abbassa una delle 3 tensioni oltre il valore critico (4, 4 =+ 4, 6V per +5V e PIUSA;
17:r18 V per+20V)la tensione +20V scende a 10V nel tempo di v1us e va a 0V in circa 3 us.

Le variazioni delle tre tensioni vengono rilevate tramite un circuito, all'interno della rete di condizionamen-
to, che fa la media dei tre valori. La tensione del nodo H viene mandata sull'ingresso invertente 4 dell'ampli
ficatore operazionale AMPS; questa tensione viene confrontata con quella dell'ingresso 5 che é fissa e pro-
viene dal punto C del potenziometro RV03: indirettamente essa é legata alla tensione +20P che alimenta il
potenziometro stesso. La tensione di alimentazione negativa dell'amplificatore operazionale é il -20V,
Quando una delle tre tensioni esce dal suo limite di tolleranza, si verifica uno squilibrio nella media delle
tensioni che dal nodo H va sull'ingresso 4 dell'amplificatore operazionale, Sull'uscita 10 si ha una tensione
positiva tale da mettere in conduzione il transistor Q006; in tal modo l'ingresso di gate dell'SCR D105 (punto
L) diventa positivo e fa innescare il D105 che cortocircuita a massa il +20V, o
Il punto M va a circa 0V e cosi viene messo in conduzioneil transistor Q005 che a sua volta agisce in base
di Q051 bloccandogli la conduzione; la tensione +20V viene cosi annullata.

Anche 1'uscita del +20V pud essere regolata tramite il potenziometro RVO03; infatti con RV03 si regola la
tensione +5V; il +5V (punto N) é collegato all'emitter del transistor Q013 quindi le variazioni sul +5 si ri-
flettono sulla conduzione di Q013 e di conseguenza di Q051. Indirettamente percid la tensione del +20V é
regolabile con RV03 e si mantiene un legame tra +5V e +20V,
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RADNDRIZZATORE DELLA TENSIONE +20P e -20V

T -
! Avvplczumenfa JAS,
1.

Frlmdi‘lo
R9037 ‘*I,;, or gy Ires
==t IF 3
. 3L &
. C b b

i
¢503

R43S
—=1
x__bd

Ro97 Rvo3 RoB6

LOOS  poos
<

H

Avvolgimento a presd centrale
per+g/,+20P, +5Y

pert 244

FlG.116
La tensione +20P é cosi chiamata per distinguerla dall'altro +20V; la lettera P st come abbreviazione di Fo-
tenza in quanto questa tensione é di +20V e pud fornire 3, 5A di corrente. Questa potenza é necessaria per ali
mentare il motore passo-passo, gli elettromagneti di carica testina ed eventual mente il governo per DE525
e il caricdtore automatico di dischi. I due diodi D101 raddrizzano questa tensione prelevandola dall'avvolgi-
mento a presa centrale; la tensione viene poi filtrata dal condensatore C503.
La stabilizzazione é a ferro saturo; infatti il trasformatore ha un avvolgimento di risonanza che é collegato
al condensatore C501. Il circuito del -20V preleva la tensione dal secondario negli stessi punti del +20P;
la tensione alternata viene raddrizzata da due diodi D005 (il 3 e il 4) e filtrata dal condensatore C285,
I1 -20V ha come protezione il fusibile PF21 di 0, 5A. TPO1- TPO4 TPOS
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CHIAVE DEI SIMBOLI IMPIEGATI SULLA DOCUMENTAZIONE LOGICA

In questa sezione diamo le caratteristiche dei circuiti integrati usati sull'FDU; per questo utilizziamo i

simboli standard della "SIMBOLOGIA LOGICA PER LA DOCUMENTAZIONE DEI PRODOTTI ELETTRONICIY,

Se é importante aggiungiamo una breve descrizione del funzionamento dei circuiti integrati per come sono

stati utilizzati nella logica dell'FDU.

Abbiamo tralasciato di riportare alcuni circuiti integrati (ad esempio JKE2, NED1, ecc.) in quanto ne rite-

niamo scontata l'interpretazione.

A’ causa d1 problemi di normalizzazione il plotter
disegna i circuiti con il numero d'ingressi come
in figura, in effetti 1'AMPA é un circuito integra
to realizzato con un contenitore a 8 pin.

Sui fogli informativi (data sheet) la numerazione
dei pin é quindi diversa da quella scritta dal plot
ter: noi tra parentesi abbiamo scritto i numeri
relativi ai fogli informativi,

MODALITA' OPERATIVE (riferite alla numera-
zione dei fogli informativi)

" La tensione di riferimento ¢ sull'ingresso 02
(non invertente)
La tensione da confrontare é sull'ingresso 03
(invertente).
Se la tensione da confrontare é inferiore o ugua-
le a quella di riferimento 1'AMPA ha 1'uscita
07=1 . Se la tensione da con’frontare'é superiore
a quella di riferimento, 1'AMPA ha 1'uscita07=0_

olivetti

Simbologia logica per la documentazione nome funzione

dei prodotti elettronici L A M P A

L'amplificatore ha reti di reazioni interne per
fornire guadagni fissi di 10, 100 e 400,

I collegamenti da fare per i tre guadagni sono i
seguenti:

GUADAGNO 10 : ingressi 03, 04, 11 e 12 aperti

" 100: collegare tra loro gli ingressi

12 e 03

" 400: collegare tra lorogli ingressi

11 e 04.

52

denominazione codice magazzino
IC ANALOGICO AMPL. COMPARATORE 4863610 W
[ wgts _ [dissgnoMOC piedini w2z
LM 311N alimentazione |passo mils}{ numero
] s83 |y00 |;00 | 300 | 8
iedini descrizioni
01 Massa
02 1ngresso non invertente DIsL
03 Ingresso invertenta (08) 18
04 Tensione slimentaz. negstiva n
05 Massa
06 Ingremo non invertente [ fd (07)
o7 Ingresso invertente FYs
o8 Tensiona alimentaz. negativa [
09 Compentazione (05) 3
w0 Compensszione Strobe (06)
" Uscita
12 Tensione alimentaz. positive
13 Compensazione (08) 1=
14 Compensazione Strobe (03)
1B Uscita oy n(07)
16 Temione slimentsz. positiva @ (02)0s
04 D8
o1} 03
©5) 09
NOTA: 06) 10
Ciascune sezione & costituita da un
C.). DIL 8 piedini, consultare il dise-
gno MOCO 583 DISE
1« T(8)
b ANPA
(7
B3
i lli Simbologia logica per ia d i nome

dei prodotti elettronici 'AMPB

denominazione codice magazzino
IC ANALOGICO AMPL. VIDEO 4853033 D
[ g disegno MOCO| piedini > |2Zz
733 alimentazione |passo (mils) numero | 02
t 1733 500 |00 |ro00 | 300 | 14 |06
09
13
\piedini descrizioni
o1 ingresso A1
0z .
o3 tngresso G2B
04 Ingresso G18 oIsL
os Tensiane alimentaz. negative 03
06 .o 04
W
o7 Uscita Q1
o8 Uscite Q0 n o
09 .. “ on
10 Tensione alimentaz. positive s
1 Ingresso G1A 1"
12 Ingresso G2A u
13 .
14 Ingresso AO DISE
AMPB
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Simbologia logica per la documentazione nome funzione nl w Simbologia logica per la documentazione nome funziong|
o“ lu dei prodotti elettronici | A M P 6 dei prodotti elettronici GT E 8
denominazione codice magazzino denominazione codice magazzino
IC ANALOGICO AMPL. OPERAZ. COMPENSATOl 4841515 L IC MSI TTL CONTATORE BIN. 4 BIT AV. IN. 4862265 R
sgla dissgno MOCO| piedini e |22 wgla |disegno MOCO) piedini |2z
L4 alimentazione |[passo miis)| numero §1 74193 ] slimentazions |passo (mils)| numero
| 7a1 | 500 {woo |y00 | 300 | 14 |oz| | 1 s02 {wos ;16 | 300 | 16
07 T
08 - -
l;iwrm'] descrizioni j —,E - ]piodmr] descririoni ‘]
i ot LI -1? I I 01 1 Ingresso parslisio Py Fesg‘
02 .. — |—1 02 Uscita paralisio Q1 "oz
03 Compensazione 14 03 Uscita parallslo Q0 noq
04 {ngresso inverlente o4 Clock conta indistro CPD -
05 Ingresso non invertente 05 Clock conts sventi CPU l
06 sione alimentaz. negativa niIst o8 Usclta paralisio Q2 Fesol,« \JP/:DON‘N e
o7 e 07 Uscits paralisio Q3 "8 w1 [0
o8 n 08 Massa Rlshary [ B
09  Compensezione 0 09 Ingresso par cse8 44 COUNTERL a3
10 Uscita 10 10 Ingresso pe w o b .’_..J’
11 Tensiona slimentaz. positiva o5 1" Ablilitezions Praset P € :2
12 ” 06 12 Fine conta sventi ?E_G
13 e 03 13 Fine conta indietro TCD
1w e 03 14 Master-Aesst MR
15 Ingresso persllelc PO Pesc 1
18 Tensione alimentazione DiSE
DISE { ‘i
NPE 5.!....4 -
cte 2
1
\noressi Funzionamento
1 u nam
- Simbologia logica per la documentazione nome funzione| MR CPy CPD
L o T P
oli“elll dei prodotti elettronici L cT E4 l'." : : : r?,’ﬂ
L H H H Non commuta
L H ¢ H Conta avanti
L M H cr Conta indietro
denominariana o [";’86;"2‘;:1 ¢ = Impuiso clock
St ATORE BIN. 4 BIT cen .
'C MSt TTL CONT N — Modalitd operative
sigla {disegnio MOCO| piedini e 12z . . . .
73161 alimantazione |passc (milsl numero | | - Carico in parallelo: con l'abilitazione 11 = 0, alla
| 502 m 08 IT 16 300 L[ R salita del clock 05/04 viene caricata la confi-
— — gurazione presente sugli ingressi 15 + 09,
Iiiidi"i[ descrizioni . I
01 | Moaster Aevet MR i - Conta: il contatore evolve (avanti/indietro) con
02  ClockT ) )
03 ingremo paratieio P0 | PESGH le salite del clock (05/04).
04 Ingresso parallelo Pt » . . . .
08  ingresso parallelo P2 | ¥ g o - Riporto: le uscite di riporto 12 e 13 vanno a 0
. . X . .
o e o cED n= 3 quando il contatore raggiunge rispettivamente
08 Mossa _ g;-mﬂ;\/ e le configurazioni "tutti 1" e "tutti zero".
09 Abilitazione Presst PE 04 4 coumm—u
ilitazi ta CET . “ . .
:? C:',':f::ﬁ:.:"o‘;cs PESOS - - Azzeramento: il contatore viene azzerato (con-
12 Uscita parailelo 02 " b figurazione 'tutti 0") con 14 =1
13 Uscita paratielo Q1 "2 o SR T e
14 Uscita paratielo Q0 L
15 Fine conta TC
16 Tensione alimentazione
MRA:zH
Ingress Funzionamento
CEP CETY
L L. L Preset
L oL W "
L H L n
L H H n
H L L Nor commuta
H L H il "
H H L i 'l
H H H Conta

Modalita operative

- Carico in parallelo: con 1'abilitazione 09=0, alla
salita del clock 02 viene caricata la confi-
gurazione presente sugli ingressi 03+ 086,

- Conta: il clock 02 conta ad ogni salita con le se-
guenti abilitazioni contemporaneamente a
1:07-09-10,

- Riporto :1l'uscita di riporto 15 é disponibile (15=1)
quando il contatore é in configurazione
"tutti 1" contemporaneamente all'abilita-
zione 10 =1,

- Azzeramento : il contatore viene azzerato (confi-
gurazione, '"tutti 0") con 01 = 0,
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Simbologia lagica per la documentazione ome tunzione| nliue[ti Simbologia logica per la documentazione nome funzionel
olivett dei prodotti elettronici | KQ 01 dei prodotti elettronici LLDP?2
denominazione D codice rmgazzln—a] denominazione codice magazzino
IC MONOLITICO 5 TRANS. NPN 4868245 H | IC INTERFACCIA 2 TRASM. LINEA 4863450 W
. — = agla disegno MOCO| piedini *s |2z
sials disegno MOC piedini - 2z . alimentazione |passo (milsl| numero
KQo1 alimentazione |passo (milsl| numero 75450
500 w07 1114 300° 14
500 m 00 JT 00 | 300 14| L
R -
XQo01 lpiedini descrizioni
o8 01 Ingresio G
: \ W 02 ingresso 14,
o« " 03 Useita 1Y
0a Uscita 1B
05 Uscita 1C 184
04 06 Uscita 1E - -
® 2, e
o8 Substrato 014 g_}g
09 Uacita 2E 08 4 - 06
10 Uscita 2C @: gi
1 Uscita 28 03
K002 12 Uscira 2Y o2
13 Ingresso 2A
[ ] 14 Tensione alimentazione
S S
m = = . s . . . . .
@ wj“'{_“ Questo circuito é un doppio circuito di pilotaggio
per interfaccia che viene impiegato con logica TTL
o DTL,.,
" Simbologia logica per 1a d nome f
() .u:::;lt_-1‘ dei prodotti elettronici LLRE1
denominazione codice magarzino
IC INTERFACCIA 2 RIC. LINEA 4863500 F
»gla disegno MOCO! piedini . e 122
75107 alimentazione |passo (mils) numero | 03
500 mO07 IT 14 300 14 (10
Simbologia lagica per la documentazione nome funzionel pisdiml descrizioni 1
. T i n non inverten
oftvett e prodors secvorict | g7 | |0 T nis
03 . ”n
04 Uscita ”
: . 08 Seamale ot Shoms comune -4 Ok
denominazione codice magazzino o7 Massn
IC IBRIDO RETE RESISTORI 12X 1100 4868991 L g: Segnale di Strobe »n
Uscita
sigls dissgno MOCO| piedini e |22 ::’ ‘ .
= " " ngresso invertente
KRO7 | slimentazione | passo (mils)) numero 07 12 Ingrenso non invertente a2
4 13 Tensione alimeniaz. negativa 1"
_ 20 |uo [ro0 | 20 | 1 o e e ®
=- o9
n {0} u -
A n{om tu o1st
3]
oo { 1w _}u E]L
(© o{ oo }w Lre1
@ wlm tu
-Questo circuito é progettato per rilevare segnali di
@ {10 }u 25mV (o pil grandi) d'ampiezza e trasformarli in
livelli logici compatibili con i circuiti TTL.,
@ oe{ 1m0 }u Ciascuna sezione del chip 75107 amplifica, squadra
e temporizza i segnali d'ingresso, fornendo un se-
@ o{m }u gnale alle uscite 04 e 09, Infatti ogni ricevitore é
u costituito da un amplificatore operazionale e da una
@ » porta d'uscita. Ogni ricevitore ha due ingressi di
strobe di cui uno (06) é comune con 1'altro ricevito-
© wmiiw o
@ w{Tw0_}u Quando l'ingresso 01 (+) diventa piti positivo dello
02 (-) 1'uscita 04 va a 1; cosi quando il 12 (+) diven
@ a1 tu ta piil positivo dell'll )1'uscita 09 va a 1.
Se 1'ingresso 02 (-) diventa piii positivo dello 01 (+)
ltuscita 04 va a 0 se entrambi gli strobe 05 e 06
sono a livello 1,
In modo analogo si comporta l'uscita 09 per 1'altra
sezione,
54
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Simbologia logica per fa documentazione nome funzione

Simbologia logica per la

d

dei prodotti elettronici

nome #

rNEA4

d m dei prodotti elettronici
> -MU03J ¢
denominazione cadice magazzino
1C SSI C/MOS SWITCH DRIVER 4863804 U
" agla__|disegno MOC piedini e |2z
DG 191 ] alimentazione |passo Imilsl| numero 12__
© 502 |00 |jo0 | 300 | 16 07,
DISL
e
» -0
SRR
7 N
[-1] o8
P o i
32 Vi

11 DG ®91 é un circuito di pilotaggio a due canali

ad alta velocita, Esso € progettato per funzionare
come doppio interruttore. La posizione degli inter
ruttori in figura é riferita agli ingressi 15 e 10con
valore logico 1.

denominazione

codice magazzino

§82883

Modalita operative

Infatti in questo caso sono aperti gli interruttori
tra 04-03, 05-06 mentre sono chiusi tra 16-01 e

09-08.

o/

/3

N8T20 B (prodotto dalla SILICONIX)

Questo circuito é un univibratore bi-direzionale
-che é stato montato sulle prime 600 piastre
Poiché non lo si é piu utilizzato esso non é stato
codificato con un suo nome-funzione.
La sua funzione é di zero-cross detector cioé di
dare un impulso in uscita quando il segnale in in-
gresso passa per lo zero.

La durata dell'impulso viene data dalla resistenza

R121 e dal condensatore C006 che sono collegati
esternamente al package.
I collegamenti dei pin si possono osservare sullo
schema elettrico della lettura.

oz

PACKAGE
A Jor 6 - Vec
PEC oz /5 Rx
CLEAR—0O3 14 -Cx
P VEeE o4 13- NEC
+/N —05 12 +Cx
|+ & ~sn o6 nhQ
vVREFLd07 o-Q@
GNMD o8 o9 A
660.15.1

D
o8
o9
/0
03 ot
o6
o4 /
a5

IC SSI TTL 2 AND/OR 2 INGRESS!t 4843054 T
[ el ldisegnoMOC piedini o JZZ
‘ T 105 T alimentazione |passo imilsl{ numero 11
1 9005 500 m07 |7 14 300 14 12
01
u ]
09
L]
® o

Ogni circuito NEA4 si comporta come due porte
NAND in WIRED - OR:

55




I Simbologia logica per la d i Inome fu

dei prodotti elettronici | U " E~-1*~—

Simbologia logica per la documentazione nome funzione}

dei prodotti alettronici L v R 0 1

denominazions codice magazzino
iC MSi TTL MULTIVIBRATORE 4841598 Z
sgla {disegno MOCO| piedini - J2Z]
T118 alimantazione |passo (mils)l numero 05
[ 9601 500 m 07 1714 300 14 | __{09
10
12
lpitdim‘ l descrizioni P
701 T ingresso attivo basso A0
02  iIngrewso attivo basso A1
03 Ingresso attivo alto A2
[} Inaresso attivo aita A3}
s 2z
06  Uscita complementare O
07 Masss
o8 Uscita Q [\
09 22 22
1 22 52
1Al Collegamento C esterna iz
12 2z
13 Collegamento R esterna
14 Tensione alimentazione
Ingressi

Funzionamento

MK A2 A3

1

Tz

X
—_———

T=trigger

Si pud notare che gli ingressi 01, 02 fanno partire
il multivibratore monostabile quando passano da

1 a 0 mentre gli ingressi 03, 04 lo fanno partire
quando passano da 0 a 1. La durata dell'impulso
dipende dalla resistenza e dal condensatore colle-
gati tra gli ingressi 11 e 13,

denominazions codice magazzino|
{C REGOLATORE TENSIONE 4841523 U
wals disagno MOC piedini k24
723 alimentazione |passo (milslf numero | Ot
500 |00 |7o0 300 4|08
a 14
[;edmi I descrizioni }
oy 1o .
02 Limitazione ¢ corrente
03 Rilevazione di corrente
04 Ingresso invertente DiSL
05 Ingresso non invertente
06  Tensione di rifermento a:ﬁj
07 Tensione ahmentaz. negativa 04
o8 . oS VOL TAGE
09  Uscita tensione di zener 2:4 mecu- W
10 Tensione regolata 09
11 *Tensione da regolare 13- LATOR
12 Tensione di amentazione positiva M—""r—09
13 Compensazione
e .
DiIst
(-8
el veot Ay
2
(=B
]

44

Sull'FDU questo circuito viene usato come regola-
tore di una tensione positiva; per maggior compren

sione forniamo di seguito lo schema interno del re-
golatore.

denominazione codice magazino| |nome funzionel
IC MSI TTL 2 MULTIVIBRATORI 4861020 L u N E 2
3 1
wole dissgno MOC! piedini «* |22
= - i be )
9602 p h numero
s02_ |08 |;16 | 300 | 16
{piedini | descrizion
[7 017 T Collegamento C esterna 1
02 Cottegamento R esterna  _
03 Feset #itivo basso R
[.*] Ingresso attivo alto _ﬁ_\
05  Ingresso attivo basso A A
06 Uscita Q _ A
07 Uscita complementare Q
08 Massa _ k3
09 Uscita camplementare O
10 UscitaQ _
11 tngresso attivo basso A
12 ingresso atiivo alto A
n Resel attvo basso §
14 Collegamento R csterna
15 Collegamenio C esterna @ A
16 Tensione atmentazione A
Ingress: R
= = Funzionamento
A A R_ i DISE
H—L L H T i
H L—H H T !
X X L Reset
A
A
T-trigger

In questi multivibratori monostabili gli ingressi 04
€ 12 sono attivi quando passano da 0 a 1 mentre gli
ingressi 05 e 11 sono attivi quando passano da 1a0.
Questi multivibratori monostabili sono anche ri-
triggerabili: cio significa che se il segnale d'ingres
so ha un ciclo pil breve dell'impulso d'uscita il mul
tivibratore riparte sempre senza poter terminare

il ciclo. La durata dell'impulso é determinata dai
valori della resistenza e del condensatore connessi
agliingressi 01, 02 o0 14, 15,

Le linee tratteggiate tra i vari pin rappresentano

i collegamenti esterni per far lavorare il VROl
come regolatore di tensione positiva; anche il con-
densatore C021 é esterno.
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